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Bibliografie 
Petnt Borteş: Indicatorul localităţilor din 

judeţul Cluj cu harta căilor de comunica
ţie ehilometrată, Cluj 1927. Are următorul 
cuprins: Prefa ţă ; judeţul Cluj: forma, li
mitele, suprafaţa, locuitorii, cultele, armata, 
cultura, clima, munţii, apele, producţia, 
vietăţile, economia, împărţirea administra
tivă, împărţirea judecătorească, finanţele, 
industria, comerţul, serviciul sanitar, căi de 
comunicaţie, posta, telefonul, curse de auto
mobile, indicatorul alfabetic al comunelor 
din judeţ după noua reformă administra
tivă — român maghiar şi maghiar român. 

Virgil I. Bărbat: Premisele umane ale 
culturii moderne şi El. Ştefănescu-Goangă: 
Eaport despre activitatea „Extensiunii Uni
versitare pe anul 1925—1926. (Buletinul î l 
al „Extensiunii Universitare".). 

Flamura, Dec. 1926 
Viaţa Românească, Dec. 1926. 
Datina, Nov.-Dec. 1926. 
Adevărul Literar, 23 Ian. 
Cosinzeana, număr jubilar. 
Ţărănismul, 23 Ian. 
Viaţa agricolă, 15 Ian. 
Stuparul Român, Dec. 1926. 
Uniunea Ofiţerilor de Rezervă, Secţia 

Bihor, Buletinul No. 2 
Revista Societăţii Tine rimei Române, N. 4. 

Revistele Economice 
„Buletinul Institutului economic româ

nesc", revistă de specialitate în al V-lea 
an de apariţie condusă de directorul insti
tutului, d. dr. Gheron Netta. Comitetul de 
direcţie al Institutului este compus din dnii 
Oscar Kiriacescu, director la Banca Naţio
nală a României; L. Mrazek, profesor uni
versitar; dr. L. Colescu, fost director ge
neral al statisticei; ing. C. Casassovici, 
conferenţiar la şc. politehnică; ing. C. D. 
Buşilă, prof. la şc. politehnică; R. Halfon, 
administrator la Banca Crissoveloni; dr. 
Gh. Ionescu-Siseşti, prof. la şc. super. de 
agricultură şi Al. N. Ştefănescu, fost dir-
la Banca Naţională a României. 

Revista este una din cele mai serioase în 
domeniul problemelor economice. Se ocupă 
eu diferite studii, cercetări şi rapoarte eco
nomice, privind viaţa economică a ţârii 
noastre şi a celorlalte ţări înconjurătoare. 
Rubrica notelor şi a informaţiilor, precum 
şi arhiva presei economice, este o icoană 
fidelă a întregei vieţi economice mondiale. 
La finele buletinului se publică statistica 
economică care oglindeşte preţul de en-gros 
al mărfurilor pe diferite pieţe mondiale. 

Buletinul mai publică şi o fascicolă ca 
supliment „Bibliografia economică română". 

„Independenţa economică", revistă fon
dată de dnii V. N. Madgearu şi Ion Rădu-
ceanu, în al IX-lea an de apariţie are în 
comitetul de redacţie pe d-nii M. Manoi-
leseu; G. Mantu; Gr. Mladenatz; Aureliu 
Ion Popescu; Savel Rădulescu; Şt. Stă-
nescu şi D. I. Suchianu. 

Competent redactată, tratând, problemele 
la ordinea zilei, revista se interesează mai 
mult de chestiunile privitoare la ţara noa
stră. Comentariile, faptele şi observaţiile, 
precum şi recenziile sunt conduse cu nerv, 
ceiace ridică mult prestigiul revistei. 

„Analele economice şi statistice" (Les 
annales economique et s ta t is t ique) , în al 
IX- lea an de apar i ţ ie , sunt conduse de 
u n comitet de redacţie compus de d-nii 
prof. dr. I . Angelescu, Const. Bungeţ ianu, 
Alex. Cusin, dr . Gh. N. Leon, Gh. Taşcă 
şi dnii Ernest Ene, Victor Slăvescu, N. 

Stoika. Publică informaţi i , fapte şi do
cumente economice, pr iv ind viaţa econo
mică mondială. O par te din cupr ins e 
redactat şi în limba franceză. La sfârşi
tu l revistei publică bibliografia cărţi lor 
şi revistelor de specialitate din diferite 
ţăr i . 

Cronică măruntă 
— La festivalul aranjat de „Liga Cultu

rală" din localitate în ziua de 24 Ian., cu 
concursul distins al câtorva artişti dela 
Operă şi Teatrul Naţional, a conferenţiat a. 
George Moroianu, preşedintele acestei Ligi, 
vorbind despre contribuţia tuturor provin
ciilor româneşti pentru realizarea marei 
uniri. 

— In cursul lunei Dec. şi-au trecut doc
toratele la Sorbona dd. Rosetti şi A. Oţe
tea ; întâiul în filosof ie şi al doilea în isto
rie universală. 

— In anul 1928 se împlinesc o sută de 
ani dela naşterea marelui scriitor L. N. 
Tolstoi. Solemnităţile aniversării vor fi or
ganizate de un numeros comitet compus din 
reperezentanţii societăţilor şi instituţiilor li-' 
terare şi ştiinţifice din Rusia. Acest comi
tet va lucra sub patronajul Academiei de 
ştiinţe din Leningrad. Cea mai mare opera 
a comitetului va fi o ediţie completă a 
scrierilor lui Tolstoi în aproape o sută de 
volume. 

Voci din presă 
„Societatea de Mâine", revista dela Cluj 

a dlui Ion Clopoţel, a întrat în al patrulea 
an. Constatând cu părere de rău abdicarea 
atâtor publicaţii al căror elan a fost în
frânt de vitregia împrejurărilor şi, mai ca 
seamă, de indiferentismul public, nu putem 
înregistra decât cu satisfacţie împlinirea 
celor trei ani de activitate ai revistei amin
tite mai sus. 

Când atâtea publicaţii apar în toamnă şi 
mor în primăvară, debile, fără alt ecou de
cât în cuprinsul unei cafenele sau al unui 
cenaclu, „Societatea de Mâine" însemnează 
o frumoasă biruinţă în publicistică. Propu-
nându-şi îmbrăţişarea tuturor problemelor 
cari se impun României de după răsboiu, 
le-a analizat cu calm şi chibzuinţă, căutând 
să le rezolve în concordanţă cu nevoile reale 
ale zilei de astăzi şi de mâine. Prin anchete 
conştienţios făcute a proiectat lumini ve
ridice asupra stărilor speciale din Ardeai 
şi din alte provincii şi, printr 'o superioară 
înţelegere a intereselor generale, a privit 
problema minorităţilor altfel decât agresiv 
şi strimt. 

In desfăşurarea programului său revista 

a luat iniţiativa întemeierii unei asociaţii 
de studii, monografii, anchete: Mişcarea 
social-economică, ai cărei scop tinde să lă
murească toate împrejurările, politice, eco
nomice, culturale,, în interesul unei desă
vârşite soluţionări. Un supliment literar, în 
ale cărui pagini colaborează scriitori repu
taţ i , îi lărgeşte sfera de acţiune şi interesul. 

Aşa fiind, şi ţinând în acelaş timp seamă 
de energia neostenită a conducătorului ei, 
biruinţa revistei e explicabilă. Introdusă în 
toate straturile sociale, ea interesează, lă
mureşte şi instrueşte. 

(„Lupta" dela 20 Ian. 1927). 

„Ceeace face farmecul nou al „Societăţii 
de Mâine" e suplimentul literar în care în
tâlnim o bună parte din condeiele active 
ale Ardealului: Ecaterina Pitiş, Aron Co-
truş, T. Mureşanu, Valeriu Bora, Vasile 
Al. George şi Iustin Iliescu. Răbojul dlui '•. 
Bucuţa, variat, scris vioi şi inteligent. îm i 
place stăruinţa ce o pune revenind mereu 
— şi cu multă dreptate — asupra dicţio
narului Academiei. Omul o face cu dârzie 
şi cu un pic de amărăciune pentru răsu
netul slab avut în public de mişcarea „Prie
tenilor dicţionarului". Şi totuşi, mişcarea 
trebuie dusă înainte, fiindcă e ruşine să 
n'avem până acum un dicţionar al Acade
miei. Nu înţelegem de ce autorul nu se 
adresează prietenilor săi literari dela pu- ; 
tere cu o „intervenţie" de care s'ar bucura j 
toată ţara. D. Bucuţa tăgăduieşte —- cu ; 
multă fineţe de altfel — criteriul critic ai j 
lui Tudor Vianu. Dnii critici dela diferi
tele reviste au de data aceasta o pildă de : 
critică cinstită care nu aprobă, dar nu jig- . 
neşte". 

(„Flamura", Dec. 1926). 
i 

„Ardealul vechiu e încă, mai ales pentru 
istoria noastră culturală şi politică, un ză
cământ necercetat sau, la tot cazul, prea ! 
puţin cercetat în raport cu importanţa îur 
covârşitoare. Căci cunoaşterea trecutului ar
delean, din toate punctele de vedere, cine \ 
nu ştie? nu e o fală a tineretului nostru. ; 
Crescuţi în mare parte în şcoli streine, lip
siţi de manuale obiective sau de studii amă
nunţite, cunoştinţele celor mulţi asupra Ar
dealului îşi au rădăcinile înfipte doar în 
văzduhul generalităţilor vagi. De aceea ge
stul proaspăt schiţat al Societăţii de Mâine • 
de-a înfiinţa în coloanele ei o rubrică per
manentă asupra „Ardealului vechiu" în care 
d. P. Suciu îşi publică acum studiile social-
economiee şi bibliografia Ardealului, iar 
d. Ol. Boitoş, cercetarea de istorie literara 
asupra lui Ion Slavici la „Tribuna", nu 
poate decât să ne bucure". ; 

(„Pat r ia" Cluj 26 Ian.) . 

Dela administraţia „Societăţii de mâine" 
— „Societatea de mâine" roagă pe onoraţii abonaţi să~şi achite res- \ 

tanţele şi abonamentul pe Î927 pentru a nu ni se stânjeni avântul şi pros
peritatea progresivă. 

— Abonamentul de lei 500 se menţine numai pentru învăţători, preoţi 
şi funcţionari inferiori de stat sau particulari. 

— 'Bibliotecile, şcolile, instituţiunile culturale, casinele plătesc tei 1000. 
— Căutăm reprezentanţi buni şi cu garanţie materială în oraşele; \ 

Timişoara, Craiova, Iaşi, Chişinău, Galaţi şi 'Brăila, j 
— Prietenilor noştri cari fac cel puţin 10 abonamente, le acordăm un 

exemplar gratuit. J 
— Vom fi foarte recunoscători tuturor celor cari ne semnalează la \ 

vreme neajunsuri de expediţie şi poştă şi ne indică birouri de desfacere cu I 
numărul în localităţile lor. I 

i 
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Un pas mai depar te 
Cine contestă astăzi că liniştea unei 

ţări este garantată de partidele sale poli
tice? Există o supremaţie a partidelor şi 
în afară de ele nu se poate imagina nici 
o mişcare cu rezultate hotărîtoare. In vir
tutea acestei supremaţii se perindează la 
cârma statului când un partid când altul. 
Şi este bine, că e aşa, pentrucă cel puţin 
cetăţenii au o oarecare siguranţă a des-
voltării lucrurilor în sensul îndrumării 
partidelor. Dar este şi rău pentrucă in
fluenţa decisivă a partidelor politice 
poate rodi o astfel de stare politică, încât 
spiritele încărcate cu materie explozibilă 
să nu se mai lase cârmuite într'un anume 
moment. Dictatorul. Mussolini a devenit 
din socialist-reacţionar, din ateu-bigot, 
din antimilitarist-belicist, sub impulsiu-
nile masselor îngrămădite în jurul său; 
naţionaliştii italieni au captat marea ener
gie a fasciilor tinere şi au dictat lui Mus
solini schimbarea radicală a frontului. 
Dar să nu ne abatem dela temă: această 
formidabilă putere a partidului politic 
ar putea fi întrebuinţată şi pentru o mi
siune mai aleasă, mai pozitivă — să-i zi
cem. In loc de parada adunărilor, de fo
cul bengalic al exploziilor de limbaj la 
gazetă, de acţiunea parlamentară, parti
dul politic în ţara românească are o dato
rie, elementară, profund patriotică şi în 
definitiv primară: să se pună în mod 
real în slujba celor mulţi culegând dela 
faţa locului cea mai exactă informaţie 
despre stările publice. 
Fraza că nu ne cunoaştem ţara a devenit 

supărător de banală şi mai că nu mai 
emoţionează. E şi plictisitor să întocmeşti 
statistici, să ai o icoană demografică, să 
reconstitueşti suprafeţele însămânţate, să 
închegi fizionomia economică şi culturală 
a ţării tale. Şi toţi aceia, cari sunt însăr
cinaţi cu această operă de migăleală, sub 
strivitoarea nepăsare generală, se simt 
dispensaţi de a săvârşi o muncă sistema
tică, — las că dealtfel nici tiparul nu 
le-ar sta la îndemână pentru apariţia gră
mezilor de cifre. 

Dar dacă atât de suverană este puterea 
partidului politic, hai să apelăm la el: 
să-şi îndrepte o parte din energiile sale 

spre această muncă ştiinţifică. Deputaţii 
săi să nu fie simpli colecţionari de voturi 
şi remizieri ai afacerilor raionului electo
ral, ci, sub faimoasa disciplină de par
tid, să devină oameni de inimă şi de con
ştiinţă punându-se cu tot zelul în servi
ciul celor mulţi. M'a uimit foarte mult 
în Italia comunicatul oficial de partid, 
care cerea organizaţiei regionale o repede 
cunoaştere şi raportare a fenomenelor 
economice locale: şomaj, migraţie, agri
cultură intensivă prin irigaţiuni, construc
ţie de poduri, drumuri şi case. Fiecare 
organizaţie regională de partid să aibe, 
în afară de registrele membrilor şi proce
selor verbale, o arhivă cu fişe preţioase 
care să ne desvăluie în mod fidel stările 
populaţiei. 

De ce partidul politic să nu îndepli
nească şi această funcţie ? Ar fi în fa
voarea sa, în primul rând, căci ar fi tot
deauna bine informat şi apoi popularita
tea sa ar fi mai statornică, mai durabilă 
sub efectele reale ale satisfacerii, unor 
nevoi aevea. 

Un veritabil democratism pretinde o 
descindere deasă şi o scrutare a stărilor 
printr'o atingere a inteligenţii cu ele în-
şile. Birocratismul înşală, şi ochiul cel 
mai isteţ şi mai cuprinzător al realităţi
lor nu este în stare a fi întemeiat în toate 
privinţele, dumirit până în pânzele albe 
asupra tuturor aspectelor conplexului so
cial. 

Dacă ne-ar reuşi să urnim colosul parti
delor în direcţia aceasta realistă, am face 
desigur un pas înainte în concepţia eco
nomică. Tocmai pentrucă este atât de in
dispensabil partidul politic în ţara româ
nească şi a închis orice posibilitate pentru 
cărturarul liber de a întră în adunarea 
deţinătorilor voinţii populare. 

Dacă ar fi acceptată şi aceasta, să zi
cem, condiţie — în orice caz este vorba de 
o rezervă — câţi dibuitori n'ar fi încli
naţi să proslăvească stăpânirea partidu
lui politic! In chipul acesta s'ar intelec-
tualiza însuş partidul politic, din legătu
rile cu pământul ţării ar prinde puteri 
noui de renaştere şi o seamă întreagă de 
cercetători ar ajunge în posesia unei nevi

sate bogăţii de argumente în favoarea ac
ţiunilor cu anvergură şi perspectivă so
cială. 

Dacă se face acest pas mai departe 
suntem siguri că s'ar găsi mijloacele de 
a da societăţii noastre instrumentul său 
sigur de cunoaştere: statistica. Investiga
torii noştri de astăzi îşi iau refugiul la 
datele cărţilor de statistică ungurească ce 
erau exacte, cu excepţia tablourilor de 
naţionalitate: aceste tablouri au fost ata
cate de Jâszi Oscar pe vremuri, însă în 
1918 ele au fost luate, tot de el, drept 
bune — prin ceeace a comis o greşală. 

Dar pe lângă această consideraţie teo-
retico-ştiinţifică, egal de valoroasă este 
latura practică a problemei, ba pentru 
un partid politic preocupat cu arta reali
zărilor mai multă importanţă prezintă 
posibilităţile acţiunei imediate. Ori marea 
acţiune ce trebuie întreprinsă în ţara ro
mânească nu poate avea alt scop iniţial-
principal decât a sta într'ajutorul ţără-
nimei făcându-o capabilă de o producţie 
mărită. Dar ţărănimea încă nu este si
gură de pământul ce i s'a dat, împroprie
tărirea nu este nici până azi un fapt si
gur. Apoi ea nu are mijloace tehnice, in
ventar, credit. Să recunoaştem sincer: ţă
rănimea este desorientată iar agricultura 
stagnează. Nu vedem încă o concepţie 
mare agrarianistă care să ne salte poporul 
din nesiguranţa de astăzi. Dar până nu 
ne cunoaştem ţara şi nu ne potrivim con
cepţia economică începutului curajos de 
reforme, nici nu putem spera o îndrep
tare. Partidul politic să se hotărască pen
tru a face un pas mai departe. 

Răspunderea pentru fizionomia mate
rială şi morală a provinciilor unite încă 
nu este a noastră, dar va fi în scurtă 
vreme, căci lumea se va întreba: cari sunt 
ameliorările inaugurate de noi? 

A întră în laboratorul social eu un 
ceas mai de vreme, a descurca fenomenele, 
a scoate informaţia exactă şi a prezintă 
propunerile cu şansa maximală de bună 
soluţionare, este o datorie, dela care nu se 
poate exclude nici suverana putere a tim
pului nostru: partidul politic. 

47 
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ca întreprinzătorii şi negustorii ne-faliţi 
să fie corbi albi şi toată ţara să fie un 
azil de faliţi, supţi de advocaţi şi distruşi 
de licitaţii. 

Codul comercial român prevede la art. 
695: 

„Comerciantul, care a încetat plăţile 
„pentru datoriile sale comerciale, este în 
„stare de faliment". 

După această definiţie, falita cea mai 
mare ar trebui să fie Banca Naţională. 

Iar regioi 
ACTUALITĂŢI 

Iar regionalismul 

Democratismul este idealismul cel mai 
curat, care se acopere perfect cu materia
lismul al cărui sens nu poate fi altul de
cât o astfel de reclădire economică-socială 
care să aducă mulţimilor cadre perfec
ţionate de viaţă. 

Ion Clopoţel 

tjus_elevat gentes? 
— Cu cât sunt legi mai multe, cu atât 

se poate eluda mai uşor dreptatea. — 
Variaţii pe tema falimentelor. — După 
definiţia legii, falita cea mai mare ar 
trebui să fie Banca Naţională. 

Motto: Dreptatea ridică 
pe popor, dară păcatul 
este ruşinea naţiunilor 

'Prov. XIV, 34. 
In filosofia dreptului ni-se spune, con

form proverbelor înţeleptului Solomon, 
că dreptul înalţă popoarele. O fi. In-
nalţă popoarele apăsând oamenii. Cu cât 
sunt mai multe legi într'o ţară, cu atâta 
e mai rău pentru cetăţeni. Cu atât sunt 
mai strâmtorate libertăţile civice. Cu atât 
e mai „pumpată" punga contribuabililor. 

E o experienţă veche, că legile rele, 
aplicate bine, sunt mai de folos, decât le
gile bune aplicate rău. Legi bune apli
cate bine sunt opera adevăraţilor bărbaţi 
politici. Legi rele, aplicate rău, sunt cala
mităţi şi dezastre: opera politicianis
mului. 

Am mai trecut peste un an de svârco-
liri sterpe. Economiceşte am stagnat şi 
regresat. Ca rezultat general: scumpetea 
s'a urcat. Statul cu budgetele, negustorii 
cu mărfurile, industriaşii cu regiile, băn
cile cu dobânzile se iau la întrecere în 
agravarea situaţiei. 

Falimentul e nota zilelor noastre. 
Din miile de falimente nimeni nu vrea 

să înveţe. Cu atât mai puţin creditorii 
şi legiuitorii, cari nici că se sinchisesc 
de nevoile arzătoare ale cetăţenilor, necum 
să modifice legea falimentului. 

Prăbuşirile nici pe departe nu ar fi 
aşa de numeroase, dacă s'ar modifica nu
mai câteva articole din lege, precum: 

1. Ordonarea falimentului, fie că-1 cere 
debitorul, fie că-1 cer creditorii, să nu se 
decreteze definitiv decât după desbaterea 
eu creditorii şi verificarea creanţelor. 

Când rezultă că este acoperire pentru 
toate pretenţiunile juste, nu se mai ordo
nează starea de faliment, ci cel mult un 
moratoriu echitabil. 

Când rezultă că nu este acoperire su
ficientă pentru toate pretenţiunile juste, 
se ordonează concordatul forţat în stare 
de faliment. 

2. Legea să prevadă o răspundere mai 
strictă pentru curatorul massei şi consi
liul falimentar. 

3. Onorarul curatorului, esceptând spe
sele efective, să fie maximum 2 la sută 
din valoarea massei. 

4. Spesele efective să nu treacă de 3 la 
sută din valoarea massei. 

Dacă nu se vor vota cu toată urgenţa 
aceste modificări, vom ajunge în curând 

De câtva timp chestiunea regionalismu
lui a revenit la ordinea zilei. Presa din 
Ardeal discută iarăş, nu fără oarecare 
aprindere, această chestiune, care pare 
'că e sortită să se întunece cu cât e mai 
mult discutată. Aceasta dovedeşte, că se 
pune în discuţie mai multă patimă decât 
raţiune. 

Asupra regionalismului ne-am mai spus 
cuvântul şi n'am mai avea multe de adău
gat. Pentru noi „regionalism nu înseamnă 
decât lupta pentru respectarea drepturi
lor unei provincii", drepturi istorice, 
drepturi sociale, economice, culturale, po
litice, drepturi personale, care nu sunt şi 
nu pot fi contrare intereselor unităţii na
ţionale, sociale şi politice. Analizând, re
cunoscând şi respectând aceste drepturi 
cu obiectivitate, cu iubire de neam şi ţară, 
eu dreptate şi cu perspectiva unei propă
şiri de viitor, chestiunea regionalismului 
nu s'ar mai pune; iar acei cari astăzi 
luptă sub cutele acestui steag, ar fi cele 
mai puternice şi active elemente pentru 
întărirea, ridicarea şi propăşirea popo
rului şi ţării noastre frumoase şi bogate. 

Dar fiindcă în noua discuţie asupra re
gionalismului se pare că se strecoară, deo
parte, gânduri amare şi pline de descura
jare, de altă parte, ameninţări transpa
rente de răsturnare a chestiunei şi de în-
troducere a unor elemente noui asupra că
rora nu s'a gândit nimeni să întindă dis
cuţia, credem că e bine să intervenim, do
molind şi pe unii şi pe alţii şi aducând 
pilde din trecutul neamului nostru, care 
pot fi de multă învăţătură astăzi. 

« 
Trecuseră mai bine de trei decenii dela 

unirea principatelor, atunci când eram 
destul de răsărit pentru a înţelege o edu
caţie naţională. Părinţii m'au crescut din 
primii ani ai copilăriei mele în cultul 
lui Alexandru Ioan I. Cuza, şi în prote
stul pentru nedreptatea ce s'a făcut Mol
dovei la unirea cu Muntenia, şi aproape 
într 'un naţionalism moldovenesc, care 
dacă nu se mai gândea la sfărmarea uni-
rei, tindea să mă pregătească pentru apă
rarea drepturilor mari şi sfinte ale acestei 
provincii. 

Am crescut în Iaşi, deci după atâţia 
ani dela unire, într'o atmosferă de îndâr
jire regionalistă, de înaltă şi nobilă luptă 
sufletească, de idealism. 

Nu odată am fost martorul pornirilor 
moldovenilor contra muntenilor, care au 

Menirea ei, economică şi comercială, e -
să alimenteze cu numerar întreprinderile 
vieţii economice, asigurându-le o desvol- ; 
tare sănătoasă; să reguleze circulaţia fi
nanciară în toată ţara. Ceeace Banca Na- , 
ţională de mult nu mai face. Şi-a încetat ; 
plăţile. Nu-şi împlineşte datoriile eeono- ; 
mice-financiare. Ergo: e în stare de fali
ment. 

Dacă nu de jure, de facto. ~ 
Gavril Todica 

ACTUALITĂŢI 

malismul 
ajuns să se manifeste chiar şi contra Re
gelui Carol, care a fost bătut la Iaşi cu 
mere murate şi ouă clocite. Precum iarăş 
nu odată am fost martorul loviturilor pe 
care Muntenia nu înceta să le arunce Mol
dovei şi capitalei sale, lovituri cari au 
culminat prin încercarea de desfiinţare a 
universităţii din Iaşi, ultima podoabă a 
capitalei Moldovei. 

S'au desfiinţat şi în Moldova, cu prile
jul unirei nenumărate instituţii publice; ; 
sute. de funcţionari mutaţi la Bucureşti ; 
unde nu puteau sta, sau lăsaţi în disponi- j 
bilitate, au rămas pe drumuri. Mulţi ani 
în Bucureştiul mândru, unde nu era sufe
rit graiul dulce moldovenesc, nu se găseau 
funcţionari moldoveni în oficii. Piedea 
multe au fost puse multă vreme moldove
nilor care voiau să se ridice, chiar pe 
calea industriei şi comerţului. 

Chiar dela începutul unirei viaţa econo
mică a Moldovei a suferit grele lovituri, 
puţin timp după aceea ea a stagnat cu 
totul. Mulţi bogătaşi s'au mutat la Bucu
reşti unde puteau avea mai multe plăceri. 
Mulţi boeri moldoveni însă au rămas la 
Iaşi, faţă de care se simţeau datori să-i 
împartă şi bucuriile şi durerile. 

Nu rămăsese bătrânului Iaşi, decât 
frumseţea împrejurimilor sale, natura 
înoitoare de suflete, decât ruinele trecutu
lui ,'itruiucit, pentru îmbărbătarea urmaşi
lor şi şcolile mari, strălucite şi numeroase, 
necesare ridicărei sufletului moldovenesc. 

Prea puţină avere deci, pentru lupta 
grea care se dădea între Bucureştiul unde 
erau toate posibilităţile şi laşul unde nu 
era nici una, dar nespus de preţioasă pen
tru acei cari ştiu să o folosească şi să o 
sporească. 

Şi moldovenii au ştiut să folosească, 
şi să sporească averea lor culturală. 

Nu ştiu dacă s'a mai găsit în alte părţi 
un mănunchiu de profesori mai idealişti, 
mai avântaţi, mai înflăcăraţi ca profe
sorii vechiului Iaşi, şi alte centre moldo
veneşti. Era un suflu nobil de cultură şi 
de intelectualitate, într'un grad şi de o 
putere cum nu cred să-1 mai întâlnească 
poporul nostru cândva. 

Toţi înţeleseseră că singura armă a 
Moldovei era cultura, singura putere a 
sa era intelectualitatea, singura mândrie a 
sa era şcoala. Şi într'o fericită întrecere 
între toţi, în curând s'a atins strălucirea. 
Cea mai veche universitate din ţară, uni
versitatea din Iaşi, a devenit şi s'a men-
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finut mulţi ani cea mai bună, liceele şi 
«coaiele speciale ale laşului, au devenit 
în curând scoale model, recunoscute şi cer
cetate de români de pretutindeni. 

Centrul cultural şi artistic al României 
devenise laşul. Un public fin şi ales gusta 
cu pricepere operele de artă cele mai în-
nalte, şi nu odată i-a venit recunoaşterea 
dela artiştii cari s'au produs în faţa lui, 
că el stătea pe treapta cea mai înaltă a 
culturii, hotărît superior publicului celor
lalte centre româneşti. 

Cele mai importante mişcări literare şi 
ştiinţifice, dela Iaşi au pornit. laşul era 
cetatea românească a ştiinţei şi culturei, 
creierul României. 

Multe mişcări politice, chiar, dela Iaşi 
au pornit, şi nu odată conducătorii parti
delor politice s'au simţit obligaţi să 
meargă la Iaşi să-şi publice programul lor 
politic sau să înceapă o campanie poli
tică nouă. 

laşul se afirmase, laşul câştigase bă
tălia. 

Seriile nenumărate de tineri bine pre
gătiţi, cu serioasă ştiinţă, eu adâncă cul
tură generală, stăpâniţi de disciplina şi 
pasiunea muncii, inteligenţi, sarguincioşi 
şi entuziaşti, neobosiţi şi devotaţi, au 
ajuns dela o vreme să fie prea mulţi pen
tru mica Moldovă. Prăpastia între ve
chile provincii româneşti însă se umpluse 
dela o vreme. Rar şi greu se mai făcea 
deosebire între moldovan şi muntean. Sta
tul, desvoltându-se, avea din ce în ce tre
buinţă de elemente bune şi alese, în admi
nistraţia sa. Multe personalităţi politice 
moldoveneşti distingându-se cu strălucire 
în fruntea departamentelor, care le-au 
fost încredinţate, au adus o nouă atmos
feră, o nouă înţelegere în viaţa publică 
românească. Firesc a fost ca tinerii mol
doveni să găsească locuri în ministere la 
Bucureşti, şi primire frăţească în cetatea, 
care acum îi dorea. Astfel, dela o vreme, 
nu se mai făcea nici în capitala ţării 
deosebire între moldoveni şi munteni. 

Tinerii moldoveni, de altă parte, bine 
pregătiţi, serioşi, muncitori, devotaţi, in
teligenţi, au ştiut să se facă stimaţi, iu
biţi, să li-se recunoască meritele şi să fie 
înaintaţi până la cele mai înalte posturi. 

Este interesant cred să arăt, că prin 
1912—13 discutând cu unii prieteni în 
Bucureşti, şi cercetând originea funcţio
narilor superiori, conducători de înalte 
servicii şi direcţii, mulţi în situaţii strălu
cite şi cu perspective minunate de viitor, 
majoritatea lor erau moldoveni. Este in
teresant că moldovenii au învins pe mun
teni la ei acasă, le-au fost superiori şi 
i-an întrecut. 

Nu mai ştiu ce este astăzi, şi poate 
chiar e şi foarte greu să-i mai deosebeşti, 
când transformările şi schimburile de po
pulaţii i-au cam amestecat pe moldoveni 
cu munteni, dând un singur t ip: de ro
man, dar în 1912 situaţia aceasta era 
ceeaee dovedeşte că încă de atunci şi mai 
înainte de sigur, se preţuia meritul şi nu 
se mai făcea deosebire între moldoveni şi 
munteni. Unirea se desăvârşise. 

Dar după cum tot răul are şi bunul lui, 
tot binele are şi răul lui. Dispărând anta
gonismul a dispărut şi emulaţia. Taşul a 

pierdut treptat, una câte una, strălucirea 
admirabilelor sale podoabe culturale, a 
pierdut întâietatea culturală, a pierdut 
sufletul şi elanul intelectualităţii. Şi toţi, 
moldoveni şi munteni s'au îngrămădit să 
sporească, să înalţe, să desăvârşească cul
tura românească în Bucureşti, astăzi cu 
adevărat capitala României, atât politică, 
cât şi economică, socială, culturală. 

Capitala devine din ce în ce un centru 
puternic de atracţie, toate forţele vii ale 
neamului gravitează către dânsa, acolo 
se consacră talentele, valorile, în toate do
meniile, ea păşeşte acum în fruntea ora
şelor româneşti prin cultura, civilizaţia, 
ştiinţa, inteligenţa, avântul, energia, ro
mânismul ei. 

Concluziile din aceste învăţăminte le va 
trage fiecare. Ţinem să adăugăm însă, 
numai că înainte de răsboiu elementele 
ardelene erau deosebit de preţuite în toate 
domeniile. Li se recunoştea seriozitatea 
în muncă, priceperea desăvârşită, cin
stea deplină şi erau foarte căutaţi în ad
ministraţiile publice. Ardelenii erau nu
meroşi în ministere şi mulţi dintre ei s'au 
distins în chip cu totul deosebit. Astăzi 
se poate să fie mai puţini, şi mai puţini 
încă în funcţiile superioare. 

Răsboiul a răsturnat multe situaţii, şi 
mulţi din bunii funcţionari au părăsit 
funcţiile de stat. Au îmbrăţişat alte cariere 

şi mulţi funcţionari de origine ardeleană. 
Numărul vechilor funcţionari ardeleni s'a 
împuţinat, iar cei noui veniţi nu au putut 
găsi încă în Bucureştiul străin mediul 
prielnic care să-i. absoarbă. 

Funcţionarii superiori, directorii de ser
vicii de astăzi nu au ajuns totdeauna prin 
merit, talent, valoare. Suntem încă de
parte de momentul de echilibru când va
loarea va dicta seleeţiunei pentru înain
tarea în funcţiune. Până atunci nu vor 
fi sus decât acei care cunosc diplomaţia 
biuroeratică, şi pe care ardelenii veniţi cu 
merite din trecut, cu titluri, cu talent, cu 
capacitate, cu dor de muncă nu o cunosc. 

Vor veni însă şi acele timpuri fericite, 
acele timpuri de echilibru sufletesc, mo
ral, social şi politic. Atunci talentul şi 
munca vor învinge, ardelenii prin calită
ţile lor vor ajunge locurile cari li se cu
vin, prăpastia între provincii se va fi 
umplut, „regăţean" va fi tot românul 
dintre Tisa, Dunăre, Nistru şi Mare. Până 
atunci însă am voi ca ardelenii să ia pilda 
moldovenilor, să se pregătească cu serio
zitate, cu îndârjire, cu voinţă, să se înalţe 
la un grad înalt de ştiinţă, de intelectua
lism, de cultură generală, pentru a putea 
ţine piept elementelor din toate părţile 
României şi să iasă biruitori, în fruntea 
neamului, în lupta vieţii neamului nostru, 
în emulaţia de ridicare a ţării noastre. 

N. Ghiulea 

Discuţii şi recenzii 
Ştiinţă şi raţionalism de Mircea Flo-

rian. Bucureşti, Socec, 1926, pp. 136. 
Literatura filosofică românească nu 

este bogată. N'avem decât să aruncăm 
o privire asupra activităţii filosofice de 
astăzi a universităţilor din patrie pentru 
a demonstra penuria noastră. Dintre fi
losofii de marcă ai României contimpo
rane nu putem aminti decât pe Rădule-
seu-Motru, P. P. Negulescu, I. Petrovici, 
Mircea Florian şi Lucian Blaga. Filosofi 
esteticiani de mărimea unor Conta, Maio-
rescu şi Gherea nu avem, dar nici poezie 
•filosofică ce să egaleze pe a unor Emine-
scu şi Cerna. 

Volumul d-lui Mircea Florian este o 
contribuţie filosofică deosebit de preţi
oasă, prin profunzimea şi originalitatea 
ei. Se pune teza centrală a gândirii. Au
torul ia lupta cu dogmatismul concepţii
lor raţionaliste şi antiintelectualiste şi 
stabileşte rolul precis şi quasi definitiv 
al gândirii, care nu este altceva decât în
ţelegerea faptelor, „complexul faptelor 
trecute prin conştiinţă". Atacă părţile 
slabe ale panlogismului hegelian, ale em
pirismului lui Hume, ale criticismului 
kantian şi se fixează asupra analizei a 
posteriori, analizei faptelor, coneludând 
că legile gândirei sunt şi ale faptelor, 
„cum sunt faptele — aşa este şi gândi
rea". O frumoasă pagină asupra gândirii 
este 42. Este greu a face un rezumat al 
unei cărţi pline eu probleme actuale, l'iind 
cercetată o bogată bibliografie contimpo
rană filosofică, îndeosebi germană. Filo-
sofia românească, prin cartea d-lui Flo

rian, creşte mult în conţinut. Iubitorii de 
cărţi rare o vor savura. 

Sociologizarea învăţământului, de Şt. 
Zeletin. Bibi. „Cartea vremii", ed. Fund. 
cult. Principele Carol. 

Sociologul bucureştean pune o intere
santă problemă, făcând o pledoarie caldă 
studiului ştiinţific al naturii şi al socie
tăţii în România. „Va fi mare osândă 
istorică ce se va aduce intelectualităţii de 
azi: că ea nu şi-a cunoscut ţara, n'a lu
crat ca să-i dea formula sufletească ce-i 
trebuie, şi să creeze ceeace am putea numi, 
după Durkheim, un suflet social româ
nesc", — este leit motivul cărţii scrise cu 
elan şi convingere. D. Zeletin constată că 
şcoala românească este streină de sufle
tul societăţii, metoda întrebuinţată de 
ea este cea intelectualistă, iar nu cea in
tuitivă şi activă care este practicată în 
ţările industrializate. Numai deodată cu 
desvoltarea industriei se face cultul „re
ligiei experienţei" şi are loc democrati
zarea vieţii sociale. Noi trăim încă într'o 
fază birocratică din care nu legiuirile şco
lare ne vor scoate, ci evoluţia societăţii. 
Legiuirile sunt importate din streinătate 
şi nu corespund necesităţilor noastre isto
rice. Sociologia este chemată să ne lămu-
riască structura istorică a aşezămintelor 
şi să privim cu ochi critici desvoltarea 
României. învăţământul nu poate pros
pera decât printr'o strânsă ataşare a 
şcoalei la nevoile specifice ale României. 

Teza d-lui Zeletin este solid sprijinită 
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pe termeni de comparaţie cu desvoltarea 
istorică de aiurea. 

* 
Camerele agricole de Tiberiu Cristea, 

Cluj 1926. 
S'au creat camerele agricole judeţene. 

Legea s'a votat repede, iară să fi agitat 
opinia publică prea mult. Este sau nu 
necesară noua instituţie? Dacă au întro-
dus'o alţii şi dacă este vorba că intensi
fică producţia şi cultura agricolă, silvică 
şi zootehnică — s'o facem! D. Tiberiu 
Cristea însă este un spirit liber; cu toate 
că este inspector al aceluiaş minister, şi-a 
îngăduit o largă deliberare a subiectului 
ajungând la rezultatele puţin măgulitoare 
pentru noi. D-sa arată pripeala cu care 
s'a votat legea. Pe o suprafaţă ea a Ro
mâniei, în streinătate nu s'ar fi creat de
cât 6—7 camere agricole în total, iar nu 
în fiecare judeţ câte una ea vai de ea 
fără nici o posibilitate de a lucra efectiv 
din lipsă de mijloace materiale. Critica 
d-lui Cristea este dreaptă şi curajoasă. E 
bine, că a făcut-o. Legile se mai pot 
schimba. Experienţele sale în ţările stre
ine pot fi utilizate într'o bună zi într'o 
măsură satisfăcătoare şi la noi! 

Ion Clopoţel 

Teoria asigurărilor de Suciu — Tereh. 
Nici o disciplină ştiinţifică nu este 

aşa de slab reprezentată în literatura 
noastră, ea a matematicilor aplicate şi 
— în special — ca Teoria Asigurărilor. 

In materia aceasta avem doar singura 
lucrare: cursul de teoria şi tehnica asigu
rărilor, a dlui prof. univ. A. Davidoglu, 
ce-1 profesează la Academia de înalte 
Studii Comerciale şi Industriale din Bu
cureşti, editat în revista cursurilor acelei 
academii în 1916. 

Iată deci primul motiv, pentru care lu-
carea d-lor V. Suciu, prof. la şcoala co
mercială superioară din Arad şi O. Tereh, 
prof. la şcoala superioară din Satu-Mare: 
Teoria asigurărilor, Arad 1926, 168 pag. 
şi un supliment cu 4 table de mortalitate, 
prezintă un interes deosebit. 

Cartea este menită să servească ca ma
nual în şcolile comerciale superioare şi 
având material destul de bogat şi aran
jat sistematic, să poată fi consultată şi de 
studenţii academiilor comerciale şi de par
ticulari. 

Părţile bune ale acestei cărţi sunt: 
1. Alături de partea cea mai impor

tantă din teoria asigurărilor, de asigură
rile asupra vieţii omului, căreia îi pre
cede în cartea aceasta o introducere 
scurtă în calculul probabilităţii aplicat 
asupra vieţii, autorii tratează pe scurt 
si asigurările obiectelor: contra incendiu
lui şi a transporturilor. Era bine să se fi 
dat şi asigurarea contra grindinei, căci 
ea este de un interes general în ţara agri
colă. La sfârşit se dă un capitol şi din 
tehnica asigurărilor. 

Asigurările asupra vieţii cuprind par
tea cea mai mare a cărţii, dela pa«-
42—151. Sunt tratate şi asigurările asu
pra a două capete, precum şi calcularea 
rezervelor. Materia întreagă este grupată 
sistematic şi părţile teoretice urmate de 
numeroase probleme. 

2. Demonstrările matematice sunt clare 
şi uşoare şi însoţite de figuri grafice ex
plicative. Problemele sunt numeroase şi 
variate, din ele cele mai tipice sunt re
zolvate. 

3. Executarea tehnică a cărţii este 
foarte bună: hârtie satenată, caracterele 
plăcute. 

Cartea are şi părţi mai umbroase: 
Stilizarea este greoaie în mai multe lo

curi. D. p. pag. 9, aliniatul 1, — cu toate 
că a fost consultată şi o lucrare scrisă în
tr'o românească ireproşabilă (Davidoglu) 
şi alte două franţuzeşti. In general defi-
niţiunile sufer de lipsă de claritate. D. p. 
pag. 42, prima propoziţie, apoi pag. 
140: topica, cuvintele, ortografia, toate 
cer îndreptare în pasajele acestea. 

Din an an în an suntem acum şi noi 
ardelenii tot mai pretensivi faţă de limba, 

în care îşi scriu lucrările lor mai de seamă '\ 
ardelenii noştri. I 

Cum însă într'o lucrare de matematici ' 
aplicate, cum este cea de faţă, predomină -
elementul matematic, faţă de cel descrip- ^ 
tiv, astfel cu toate defectele, pe cari le-am ; 
menţionat şi pe cari doresc să le văd eli- ; 
minate la o nouă ediţie, cartea d-lor Su- ; 
ciu şi Tereh rămâne o lucrare preţioasa : 

în literatura noastră economică. Ea va 
face bune servicii atât elevilor cât şi par
ticularilor dornici a se orienta cn sistem 
în materia aceasta, care deşi niţel aridă, 
din cauza părţii sale matematice, dar este \ 
tot atât şi de folositoare societăţii ome- ; 
neşti; a cunoaşte problema asigurării şi • 
a face propagandă pentru ea, este echiva- • 
lent cu a propovădui iubirea faţă de ' 
aproapele tău. 

A. Ciortea : 

PROBLEME SOCIALE 

Legislaţia muncitorească 
Dela anticul Tucidide şi până la con

servatorul Schmoller, teoreticianii serioşi 
ai problemelor sociale au recunoscut, ca 
o realitate evidentă, lupta între cele două 
clase, între clasa supusă şi deposedată şi 
clasa stăpânitoare şi posedantă. Pentru a 
fi mai precişi vom arăta că, de fapt, nu 
e vorba de o complezantă recunoaştere 
teoretică, ei de o neînlăturată constatare 
obiectivă. Fondul real al istoriei omeneşti 
nu-1 constituie sgomotoase ciocniri între 
trupele a doui regi obscuri, ci neîncetata 
frământare socială, care are la bază sfor
ţarea clasei stăpânitoare de a deposeda 
economiceşte clasa supusă, precum şi sfor
ţarea acestei clase supuse de a expropria 
clasa suprapusă. Proprietatea individuală 
cu nesfârşitul ei cortegiu de rele sociale 
a fost în toate vremurile mărul disputelor 
sociale. Pentru antichitate, Tucidide ne dă 
bogate exemple. Vom insista altădată 
asupra acestui adânc adevăr social: că 
lupta de clasă nu e construcţie teoretică 
a unui doctrinar înamorat de utopii, ci o 
realitate vie a vieţii sociale, o realitate 
germinată de existenţă proprietăţii indi
viduale, ca etalon suprem al măsurării 
valorilor într'o societate. Dar, în lupta 
aceasta de clasă, firească şi inerentă ori
cărei societăţi, ce a legiferat proprieta
tea individuală şi în apărarea căreia ea 
— societatea — îşi pune întreaga şi gre
oaia sa putere, unul din mijloacele de că
petenie, de cari uzează — şi uzează în
deajuns — clasa stăpânitoare — pentru 
desăvârşirea, continuarea şi conservarea 
sistemului său exploatator este: puterea le 
gislativă. In adevăr, cele mai îndepărtate 
legi au caracter de clasă: de ocrotire pen
tru clasa posedanţilor şi de asuprire pen
tru clasa deposedaţilor. In Sparta, Ly-
curg a dat la 9000 de familii spartane, 
în Lacedemonia 9000 de bucăţi de pământ, 
pe cari trebuiau să-1 cultive nu ei, căci 
ei trebuiau să meargă la răsboi, ci s'a ata
şat — prin lege — pe lângă fiecare fa
milie, un număr oarecare de iloţi, sclavi 
ai pământului, cari erau datori să cultive 

aceste bucăţi de pământ. La Atena, legiui
torul Solon a împărţit poporul în patru 
clase, după avere. Pământul trebuia să-1 
muncească clasa patra; e drept însă, în 
legislaţia lui Solon există şi o măsură fa
vorabilă clasei de jos şi anume: reduce
rea dobânzilor şi reducerea valorii mone
zilor. Una sută drahme nu mai valorau 
dela Solon decât 75 drahme, aşa încât cu 
o valoare mai mică un debitor putea să-şi 
plătească creanţele, cari mai înainte re
prezentau o sumă mai mare. 

La Romani, cine nu ştie cum ager pu-
blicus a fost despuiat de patricieni, cari 
au creiat acele faimoase latifundii, funeste 
pentru însăşi existenţa imperiului roman? 
Că întreaga legislaţie, cu caracter social, 
a antichităţii a avut pecetea de clasă un 
fapt de necontestat şi banal ne furnizează 
supremul argument: existenţa sclava
jului ! 

In evul-mediu, legislaţia de clasă ia 
aspectul unui raport de forţe; deşi sălă-
şluind, în mare parte în cutume, totuşi 
legea îşi avea valoarea ei prin puterea 
cu care Seniorul era în măsură s'o im-
pue. Şi mai întotdeauna o impunea; vasa
litatea e o probă a existenţei unei atari 
legislaţii de clasă. Iar mai târziu, pentru 
oraşe, corporaţiile prezintă exemplul cel 
mai frapant al unei instituţiuni de protec-
ţiune pentru clasa exploatatoare şi de 
asuprire pentru clasa exploatată. Corpora 
ţiile sunt nişte instituţii de privilegii, prin 
excelenţă, pentru clasa ajunsă. In regimul 
modern — în era capitalismului, ajuns 
la o desvoltare tehnică excesivă — lucru
rile nu s'au schimbat decât în aparenţă. 
In realitate legislaţia de clasă dăinuieşte. 
S'au schimbat, în bună parte, însăşi con
diţiile de legiferare, prin cuceririle făcute 
de principiul democratic în domeniul poli
tic. In vremurile moderne, stăpâniţii au 
drepturi politice egale cu stăpanitorii. 
Acest lucru ar putea fi mult şi totuşi 
este puţin. Pentrucă emanciparea politică 
este paralizată de dependenţa economică. 
Clasa ntăpânită are de partea sa numărul 
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si ax putea impune legi, favorabile sie-şi; 
dar clasa stăpânitoare are o altă forţă 
ocultă, şi totuşi mult mai puternică decât 
numărul, este: banul. 

Lupta de clasă azi, în regimul unui pre
supus democratism, s'a transformat în 
lupta dintre forţele numerice ale claselor 
de jos şi forţele financiare ale clasei de 
sus. Şi astfel se face, că şi azi, legifera
rea are pronunţat pecetea de clasă. Şi 
azi legiferarea se face, în mare parte, 
spre folosul şi ocrotirea posedanţilor şi 
spre ponosul şi asuprirea deposedaţilor. 
Dar în lupta vieţii politice, dacă numărul 
nu poate învinge complet — şi va putea 
odată! — poate dobândi totuşi victorii 
parţiale! Următorul exemplu de natură 
istorică ne evidenţiază deplin acest lu
cru: imediat după revoluţia franceză, 

„ când statul burghez s'a constituit şi cla
sele de jos, nu aveau încă o conştiinţă 
democratică, burghezia nu s'a gândit de 
fel să legifereze pentru clasa muncitoare! 
Din cele 2000 şi mai bme de articole ale 
Codului Napoleon, numai două articole 
verbesc în treacăt şi despre situaţia mun
citorului, care în raporturile sale avea 
situaţia juridică a unui locatar! Şi în 
plus situaţia sa era şi mai agravată, prin 
faptul că, în caz de accident, legea pre-
zumă indirect neculpabilitatea patronu
lui, şi întreaga greutate a probei cădea 
în sarcina bietului muncitor! Dar lucru
rile s'au schimbat odată cu trezirea şi 
cultivarea conştientei democratice a mas-
selor populare: prin forţa organizaţiilor 
!or sindicale şi politice au impus şi au 
smuls legi de proteguire socială, în fa
voarea lucrătorilor. Legi imperfecte de
sigur — burghezia îşi avea doar arma sa 
eficace: banul! — dar cari asigurau ba
rem un minimum, binevenit. 

Şi ceeace e mai important e sublinierea, 
pe care nu prea am văzut-o făcută, că 
roa.ssele muncitoreşti au revoluţionat, 
zdruncinându-şi în curând, doborând — 
concepţia juridică de bază a societăţii ac
tuale: concepţia individualizată. 

In conformitate cu afirmaţiile doctrine
lor revoluţionare, cari văd progresul so
cial în colectivizarea, socializarea întregei 
vieţi a societăţii, massele muncitoreşti au 
impus în unele legiuiri muncitoreşti bur
gheze, concepţia lor colectivistă: de a li 
se recunoaşte dreptul intangibil la asociere 
şi dreptul de a contracta colectiv, prin 
contracte colective. Individualismul bur
ghez a primit, prin aceasta, o bună lovi 
tură: de unde şi rezistenţa pe cari au 
opus-o legiuitorii burghezi împotriva pre
tenţiilor clasei muncitoare. Dar vremea 
îşi dapănă mai departe caerul şi nu stă 
m loc de dragul milioanelor cutărui burtă-
verde! 

Clasa muncitoare dar a pornit luptă 
pentru a dobândi o legiuire de protecţie, 
care să-i asigure un minimum, necesar 
pentru alte transformări mai mari. In 
lupta sa, ea s'a înarmat cu armele juri
dice ale burgheziei şi a făurit o altă con
cepţie a dreptului; concepţia colectivistă, 
care, la început s'a alăturat, apoi s'a în
corporat şi mâne se va suprapune peste 

dreptul burghez individualist. La noi în 
ţară, s'a făcut puţin de tot în această pri
vinţă, din multe şi nenumărate cauze. In 
fine sindicatele muncitoreşti socialiste au 
pornit şi ele la munca aceasta dificilă 
pentru transformarea concepţiei juridice. 

Deocamdată în practică: prin revendi
cări, organizări şi propagandă. D. Ion 
Mirescu, secretarul general al confedera
ţiei muncii din România, un valoros ele
ment al clasei proletare, aduce prin bro
şura d-sale „Sindicatele muncitoreşti şi 
Legislaţia muncii" -(37 pag. Edit. ziaru
lui „Socialismul", Bucureşti, str. Brezo-
ianu 37. Preţul lei 10), o preţioasă con
tribuţie, pe tărâm teoretic, la dificila 
sforţare pentru transformarea concepţiei 
juridice burgheze, afirmând, cu bogată 
documentaţie, punctul de vedere colecti
vist al clasei muncitoare. Vom analiza 
de aproape această foarte interesantă 
broşură, pe care o recomandăm cu insis
tenţă tuturor iubitorilor de serioase cerce
tări sociale căutând să scoatem în evidenţa 
mai ales punctul de vedere al clasei mun
citoare din România faţă de legislaţia 
burgheză a muncii. Cuprinsul acestei bro
şuri îl formează două referate prezentate 
de d. Mirescu, la două congrese: unul 
la cel al sindicatelor din vechiul regat şi 
Basarabia, ţinut la 6—7 Ianuarie 1926 
la Bucureşti, cel de al doilea la congresul 
general sindical din întreaga ţară, ţinut 
tot la Bucureşti la 29—31 August 1926. 
Principalele chestiuni tratate sunt urmă
toarele: mişcarea sindicală din vechiul re
gat şi legislaţia muncii, biuroul interna
ţional al muncii şi mişcarea sindicală, 
atitudinea mişcării sindicale, legislaţia 
muncitorească în Banat, Transilvania, Bu
covina şi Basarabia, noua legislaţie mun
citorească, camerele de muncă şi camerele 
de muncitori, programul confederaţiei 
generale a muncii din România. Concluzii. 
Cu o desăvârşită competenţă în materie 
d. Ion Mirescu analizează toate legile cu 
caracter muncitoresc, atât din trecutul 
antebelic, cât şi legile post-belice, precum 
şi legile din provinciile alipite, subliniind 
caracterul lor de clasă, dar recunoscând, ca 
un vrednic spirit de obiectivitate, şi par
tea bună, folositoare, pentru clasa munci
toare, ce ele o cuprind. E de remarcat 
astfel legea pentru asigurările sociale, din 
Ardeal, a cărei extindere e de dorit pen
tru loată ţara. Aminteam mai sus că din 
punct de vedere practic, sindicatele socia
liste au început să realizeze opere pozi
tive pentru îmbunătăţirea stării mizere a 
lucrătorilor. Cităm din interesanta bro
şură a d-lui Mirescu, părţi din aceasta 
activitate: 

„S'a intervenit la ministerele de resort 
pentru: modificarea legii persoanelor ju
ridice, legii sindicatelor precum şi elabo
rarea codului muncii, apoi s'a prezentat 
guvernului un contra-proiect al camerelor 
de muncă, şi s'a cerut desfiinţarea impo
zitului pe salarii. Repetate demersuri au 
fost făcute pentru modificarea radicală a 
legii conflictelor colective de muncă, iar 
în ce priveşte asigurările sociale în spe
cial delegaţii desemnaţi de consiliul gene
ral au luat parte la discutarea proiectului, 

propunând amendamente conforme cu in
teresele muncitoreşti. De asemenea în ce 
priveşte conducerea caselor cercuale din 
Ardeal şi Banat, consiliul general a reu
şit să facă a se institui un consiliu con
sultativ pe lângă această instituţie, pentru 
chestiunile referitoare la Ardeal, în cari 
sunt 5 membri delegaţi de către uniunile 
muncitoreşti. In comisiunea migraţiunilor 
de asemenea consiliul general a trimis 
delegatul său pentru a lua parte la lucrări 
şi pentru a spune acolo cuvântul organi
zaţiilor muncitoreşti. 

In comisiunile de revizuire a muncitori
lor streini, de asemeni consiliul general 
a trimis delegaţii săi pentru a împiedica 
isgonirea peste frontieră a muncitorilor 
supuşi streini. O dovadă în plus că con
siliul general sindical a înţeles imensa 
însemnătate şi nevoia unei legiuri cu ca
racter muncitoresc în ţara noastră, este că 
a insistat pentru trimiterea de delegaţi la 
conferinţele Biuroului Internaţional ai 
Muncii dela Geneva, ceeace s'a şi făcut 
în anii 1924—1925" (pag. 14—15). 

Nu trebuie să se creadă însă că d. Mi
rescu recomandă şi consiliul sindical în
făptuieşte o operă nedemnă de reformism 
vulgar. Nu. In nenumărate locuri, d. Mi
rescu se ridică împotriva concepţiei poli
ţiste, în care sunt redactate legile munci
toreşti, de către miniştri, grav ignoranţi 
şi în cele mai elementare probleme ale 
situaţiei sociale. Dar mai ales în nenumă
rate locuri, d. Mirescu recomandă clasei 
muncitoare luptă, — nu compromis — 
pentru organizare pentru câştigarea unor 
condiţii de muncă mai bune, şi pentru de
mocratizarea legiuirilor cu caracter munci
toresc. Cităm astfel la întâmplare: 

„Desigur însă, că realizarea revendică
rilor menţionate în această broşură, este 
în funcţie de puterea organizaţiilor sindi
cale muncitoreşti şi de lupta pe care o 
vor întreprinde pentru a o impune clasei 
stăpânitoare". („Cuvânt înainte"). 

„Pentru a se realiza însă aceste reven
dicări, este nevoie de organizare şi lupiă. 
Drepturile clasei muncitoare în fiecare 
stat sunt aşa de mari, cât îi este de mare 
forţa organizaţiunilor sale. Să luptăm, 
ca să întărim mişcarea sindicală, pentruea 
prin puterea şi autoritatea ei să cucerim 
drepturile la cari au ajuns muncitorii 
în alte ţări" (p. 35). -

* • 

In domeniul, sărac la noi, al legislaţiei 
muncitoreşti, broşura d-lui Mirescu reali
zează un început binefăcător. Şi un exem
plu, care trebuie imitat. Se simte nevoia 
unei popularizări a marilor lucrări pe 
acest tărâm: autori ca dr. Mărie şi R. 
Decante, Cohendy şi Grigant, Dewariu şi 
Lecarpentier ar trebui traduşi şi în orişice 
caz recomandaţi spre atentă lectură. In 
dreptul nostru, d. prof. G. Plastara, voi. 
2 al „Cursului său de drept civil", Ed. 
„Cartea Românească" are un substanţial 
rezumat al ideilor în materie de legislaţie 
muncitorească. Pentru toată lumea însă 
— intelectuali şi muncitori — broşura 
d-lui Mirescu e un binevenit deschizător 
de orizonturi noui. 

N. N. Matheescu 
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Activitatea lui Ioan Slavici la „Tribuna" din Sibiu (4> 
Ideile lui culturale 

Sunt oameni, cari apar în viaţa popoarelor ca nişte ful
gere, luminând departe şi violent drumul desvoltării popo
rului lor, care se ascunde vederii celor mulţi parcă în haina 
fermecată din poveste. Ei dau astfel idealul, pe care-1 pot 
surprinde dela înălţimea, la care-i poartă aripile visului lor 
avântat şi aproape supraomenesc. Iar dacă aceşti iluminaţi 
ar fi eoborîţi dela înălţimea, în care plutesc, în realitatea 
cotidiană a vieţii şi ar fi împinşi la o muncă constructivă 
în concret, măruntă, când este privită de aproape, măreaţă 
totuşi în acumularea ei, aripile li s'ar topi la atingerea cu 
pământul şi ochiul fiindu-le mai puţin adaptat pentru o 
astfel de perspectivă, sforţarea lor ar fi prea efemeră, dacă 
nu chiar neputincioasă. 

Alţii însă, lipsiţi de această putere de viziune, dar dotaţi 
cu un simţ mai ascuţit pentru măsurarea posibilităţilor de 
clădire cu materia realului, înzestraţi cu o mai mare doză de 
răbdare şi cu o mai puternică forţă de rezistenţă psihică, 
rămân pe pământ să construiască în betonul civilizaţiei dru
mul de desvoltare al poporului lor, să-1 bătătorească şi să 
ducă apoi cu ei massa pasivă a colectivităţii. Aşa sunt cei 
cu un simţ de observare mai realist, cari nu iubesc salturile 
în viaţă, ci migala împărţită a unei munci continue, care zi 
de zi, adăugată strop cu strop, umple cadrele unei mari ale 
vieţii, contemplate de visători. 

Şi dacă cei din întâia categorie ne uimesc prin darul lor 
dumnezeesc, care-i face să vadă atât de departe, cei din a 
doua- categorie ne smulg un sentiment de admiraţie pentru 
stăruinţa lor întru înfăptuire şi pentru rezultatul străduin
ţei lor, care numai la urmă se poate cântări în toată valoa
rea lui. 

Din ultima categorie a făcut parte arhiereul Şaguna, cel 
care a ştiut da o organizaţie aşa de trainică bisericii, al că
rei păstor era, şi care pe atunci era cea mai puternică pavăză 
a poporului său; cel care a ştiut însufleţi şcoala poporului, 
pentru luminarea lui şi pentru înălţarea lui la o superioară 
înţelegere a vieţii; cel care nu s'a lăsat furat de gândul, mă
reţ în esenţa lui, dar neputincios între împrejurările date, 
că în alte cadre politice neamul său s'ar putea ferici mai 
mult, ca să se abţină dela o operă pozitivă în mijlocul reali
tăţilor istorice date. 

Din această categorie de muncitori făcea parte şi Slavici. 
Erau şi în timpul său destui bărbaţi, cari contemplau o 

altă viaţă pentru poporul nostru, de mai multă libertate, în 
care acest popor să-şi pcată mai deplin valorifica forţele lui 
psihice şi în această atitudine preocuparea lor fundamentală 
era schimbarea ordiuei politice date. Slavici însă, mai puţin 
revoluţionar, a înţeles că nu e timpul potrivit pentru astfel 
de schimbări şi nu a refuzat concursul împrejurărilor, aşa 
cum erau ele, pentru realizarea maximului cu putinţă în pri
vinţa cultivării poporului său, pregătindu-1 astfel pentru alte 
zile din viitor. 

Se pare că însuşiri înăscute îl determinau la acest mod 
de a lucra. Vlăstar al unei familii de ţărani, mai conservativi 
prin psihologia clasei, crescut în atmosfera mai liniştită a 
satului, el a păşit activ în viaţă cu predispoziţii pentru o 
metodă mai puţin revoluţionară de a lucra. 

Dar chiar epoca de maturitate, prin cadrele de viaţă în 
care s'a desfăşurat, i-a fost încurajată în această direcţie. 
Capitala Austriei, în care-şi face studiile universitare, popo
rul german, în mijlocul căruia ajunge şi pentru care păs
trează o admiraţie până la sfârşitul vieţii sale, sunt al doilea 
factor extern, după atmosfera rurală, care 1-a înrâurit în di
recţia aceloraşi predispoziţii înăscute. Pilda vieţii lui Şaguna, 
stâlp luminos în faţa generaţiei sale şi a celei imediat următoare, 
îndemnând la muncă pentru luminarea poporului nostru, i-a 
dat lui Slavici nu numai un identic îndemn de spirit de ac
ţiune, ei şi forma concretă a idealului politic pentru românii 
din cuprinsul Ungariei de atunci, împărtăşind el, deopotrivă 
cu Şaguna, neîncrederea în virtuţile „politice" ale poporului 
său. Apoi atmosfera „Junimei", din care făcea parte şi cu ai 

cărei membrii se întâlnise de timpuriu îi viaţă, şi pilda pu
ternicei personalităţi a lui Titu Maiorescu, conducătorul ace
stei societăţi, care, în treacăt fie zis, avea aeelaş scepticism 
în privinţa capacităţii politice a poporului român — toate 
aceste împrejurări i-au determinat în aeelaş senz vederile po
litice şi culturale şi felul de a se comporta în cadrele reali
tăţii date. 

Ne întrebăm acum: Cum vedea Slavici situaţia culturală 
a românilor din Ungaria! Ce măsuri de îmbunătăţire a ace
stei situaţii căuta el"? 

Pentru lămurirea acestei chestiuni va trebui să cerem 
iarăş ajutorul studiilor lui dinainte si de după apariţia 
„Tribunei". 

In întâia lui scriere, sociologică, Slavici judecă aspru 
pe ardeleni pentru tendinţa lor în cultură, mai bine zis pen
tru lipsa de orientare sigură în viaţa culturală. Ii compară 
într'un loc cu o „fată mare", eare-şi aşteaptă peţitorii şi 
singură nu ştie ce va face. 

Cauza acestei dosorientări o vede el în lipsa unei clase 
intelectuale conştiente, care să ştie eroi drumul cel bun al 
desvoltării poporului român. Pătura intelectualilor români din 
Ardeal îşi recrutează membrii din şcoalele străine, în cea mai 
mare parte şi aceştia, chiar dacă nu sunt înghiţiţi cu totul în 
alvia culturii respective, maghiare sau germane, ei nu au nici 
simţul pentru participarea cu sufletul la o creaţie culturală 
specifică, proprie poporului din care fac parte. Ei nu se pot. 
înţelege bine între dânşii, dar să se înţeleagă cu poporul, păs
trătorul fiinţei noastre etnice curate, ca să fie una cu el, să fie 
factorul lui de progres în linie tradiţională. „Aici zace răul prim
ordial al vieţii noastre: fiind în lucrarea lor sufletească abătuţi 
dela direcţia purceasă din firea romanităţii, inteligenţii (inte
lectualii) români ardeleni sunt o mulţime de oameni condamnaţi 
la neproductivitate. Oricât voi; lucra ei, rezultatul lucrării lor 
trebuie să rămână numai de o însemnătate trecătoare, pentrucă 
productul lor nu este o verigă în lanţul desvoltării naţionale"1. 

Aveam pe atunci şi scoale româneşti — Slavici le scrie ace
stea la începutul deceniului al optulea din veacul trecut — dar 
spiritul, care însufleţea şcoalele noastre din vremea aceea, era 
fundamental greşit; nu era de natură să poată da impulsul unei 
înfloriri culturale aici în Ardeal. Şi acesta era spiritul şeoalelor 
dela Blaj, exagerat în tendinţa lui latinistă, încât ducea la o 
anihilare a forţelor creatoare. Tendiţa era aproape să renaştem 
în poporul nostru pe străvechiul popor latin, nu să promovăm 
desvoltarea firească a unui popor nou — neo-latin — cu o in
dividualitate distinctă. „Germanismul şi maghiarismul nu îm
piedecă mai mult desvoltarea firească decât românismul, căci 
fiecare înseamnă o direcţie în lucrarea sufletească deosebită de 
aceea purceasă din firea romanităţii. 

„Aceasta este una din cauzele primordiale, din care la noi 
orice-desvoltare intelectuală, şi în special, orice mişcare literară 
este peste putinţă. Tinerii eşiţi din gimnaziile române, aceia 
cari ar putea să lucreze mai mult pentru desfăşurarea întregu
lui din care fac parte îndeobşte, sunt nişte capete încurcate; 
ei singuri nu ştiu în care direcţie să purceadă; întreaga lor 
lucrare sufletească este lipsită de temeiu; iar modul lor de gân
dire este măestrit, şi nu urmat din firea lor naţională. Aceea ce 
sunt, n'ar voi să fie, iar aceea ce doresc nu pot să fie: astfel ră
mân nişte oameni fără un caracter naţional determinat"". 

Se cuvine însă să însemnăm aici optimismul lui Slavici, 
manifestat în aeelaş loc, cu privire la viitorul cultural al popo
rului său. Era numai o desorientare în pătura intelectualilor, 
dar poporul nostru, după el, avea toate facultăţile sufleteşti 
necesare unei strălucite înfloriri culturale. Slavici putea zări 
de atunci zorii unei alte orientări în cultura românească, inspi
rată de mişcarea culturală de peste munţi, care să plece dela 
popor şi să însemne o evoluţie în linie dreaptă; era convins că 

1 Noi şi maghiarii, „Convorbiri Literare", VII, No. 
-' Idem. 
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soarele dela răsărit se va înălţa pe bolta cerului şi îşi va tri
mite razele binefăcătoare şi asupra românilor din Ardeal, ră
maşi acum în întunerecul rătăcirii. 

„In Ardeal nu avem să căutăm cultură. Aflăm însă ele
mentele cele mai miezoase pentru o desvelire naţională puter
nică. Un popor, în multe privinţe homeric, o clasă de mijloc 
mică, dar adevărat naţională, un cler şi nişte dascăli potriviţi 
cu stadiul de desvoltare în care ne aflăm şi o inteligenţă deşi 
coruptă în romanizarea sa, pătrunsă de cele mai naţionale sim
ţiri. . . N'avem aproape nimic şi totuşi foarte mult: dreptul ca 
să sperăm. Pentru o lentă, dar sigură desvoltare nu lipseşte alta 
decât pacea între popoare şi o puternică înrâurire a Români
lor români (adecă cei din Principatele române) asupra româ
nilor ardeleni. Şi această înrâurire, cel puţin în mod izolat, a 
şi început. In sfârşit oamenii mai înţelepţi îşi vin în fire şi 
încep să simţească că ei totuşi nu sunt romani ci ceva mai mult, 
adecă români. Iar dupăce am pornit odată pe astă cale, grijă 
să n'avem, căci e peste putinţă a ne întoarce"3. 

Urmărind mai departe desvoltarea culturală a românilor 
din Ardeal, vom putea vedea locul pe care şi 1-a ales Slavici în 
această mişcare şi cetăţuia de idei construită, din care va duce 
apoi lupta la „Tribuna". 

După anul 1870 influenţa eulturală a Blajului, care întâr
zia progresul, începe să fie contrabalansată de o acţiune lumi
nată, pornită mai ales dela Sibiu, la care Slavici a aderat deja 
început, din anii de universitate. Cercul reformator dela Sibiu 
a primit sugestiile vieţii culturale de dincolo de munţi, iar din
colo de munţi îşi croise drum o directivă nouă, care, înarmată 
cu armele culturii apusene, urmărea desvoltarea unei culturi na
ţionale, crescută din sufletul specific al poporului nostru. 
Această acţiune îşi avea deci rădăcinile adânc înfipte în popor 
şi spunea că în creaţia culturală nu trebuie părăsit contactul 
cu acest pământ regenerator de forţe, căci altfel rezultatul ar 
fi o anemiere, care ar duce la moarte. Alecsandri prin toată 
opera lui dăduse conţinut cadrelor teoretice ale acestei directive 
şi el era recunoscut acum nu numai ca „rege al poeziei" româ
neşti, cum îl numeşte Eminescu, ei farul de orientare al întregei 
.noastre vieţi culturale. 

Acest „curent poporal", cum îl va numi mai târziu,4 Sla
vici îl relevase din tinereţe, cu satisfacţia de a putea sublinia 
începutul unei ere nouă în cultura poporului său. Capitolul de
spre raporturile culturale cu maghiarii, din studiul mereu citat 
până acum, se încheia eu următoarele cuvinte: „In toată ziua 
numărul celor alipiţi către Alecsandri creşte; azi putem să zi
cem fără nici o rezervă: Alecsandri este centrul vieţii etice a 
românilor. Germaniştii pier, ori au pierit; franeeziştii ne par 
sarbezi; latiniştii sunt figuri ridicule; direcţia română se întă-
reşte pe toată ziua'". 

Această direcţie „română" este apoi ocrotită dela un timp 
de cercul „Junimea", care o păzea de rătăcirile ei naive, dar 
profund dăunătoare, atârnându-i deasupra capului sabia lui 
Damoele a adevărului în ştiinţă şi a valorii estetice în artă, că
lăuzind astfel forţele psihice ale neamului spre o viguroasă şi 
în acelaş timp valoroasă creaţie culturală. 

Superioritatea acestei directive au înţeles-o unele cercuri de 
intelectuali români dela Braşov şi Sibiu, mai ales din Sibiu, 
care n'au şovăit să' proclame Regatul român centrul vieţii noa
stre culturale. Ziarul „Telegraful Român" întrucâtva, dar mai 
ales „Foişoara" acestui ziar a fost organul acestei credinţe, pe 
caro o împărtăşea şi Slavici, sprijinind după puterile sale mij
locul prin care ea se afirma. Nu refuză concursul său nici re
vistei literare* care apare tot la Sibiu, cu acelaş crez şi cu un 
ideal izvorît din acest crez: sprijinirea unei producţii literare 
oe valoare apărută pe pământul Ardealului, anume „Albina 
Carpaţilor". Sub steagul aceluiaş crez şi năzuind să adune sub 
acelaş steag al culturii omogene pe toţi românii, a venit apoi 
Slavici la conducerea „Tribunei", după o şedere de zece ani pe 
pământul ţării româneşti. Conştient deci de ce spune, formu
lează el fericit şi sugestiv deviza pentru viaţa eulturală a arde-

8 Idem. 
* I. Slavici: Românii din Ardeal (bibi. Minerva). 
5 „Convorbiri Literare", VII, p. 8. 

lenilor prin următoarele cuvinte: „Pentru toţi românii soare fo
ia Bucureşti răsare", care deviză a revoluţionat întreagă men
talitatea românilor de dincoace de munţi. 

* 
Junimismul lui Slavici şi al celor din jurul său, cari, prin 

munca lor zilnică, dădeau viaţă „Tribunei", se trădează dela în
tâiul număr al ziarului, în care se publica la „Foiţă" o dare de 
seamă despre banchetul „Junimei", dat în onoarea lui Vasile 
Alecsandri şi se vădeşte mereu prin atitudinea pe care o îm
brăţişează ziarul în problemele de ordin cultural. Această ten
dinţă o găsim însă mărturisită şi sub iscălitură, care asumă res-
ponzabilitate, într'un articol de proporţii mari. El ne dovedeşte 
cât de bine a înţeles Slavici pe Maiorescu şi cum încerca el să 
introducă spiritul junimist şi în Ardeal, pentru care lucru, caşi 
pentru atitudinea lui politică, şi-a atras ura multor intelectuali 
români din Ungaria de atunci. 

Articolul este întitulat Un nou adept* şi se ocupă de per
soana profesorului de limba şi literatura română la .universita
tea din Cluj, Grigorie Moldovan, care avea pretenţia să fie un 
junimist, dar de fapt era numai un fals junimist. 

înainte de a arăta greşelile lui Moldovan, care nu era pă
truns de adevărurile şcoalei lui Maiorescu, Slavici face o de
claraţie categorică despre junimismul său şi al tovarăşilor săi: 
„E lucru ştiut de toată lumea română, că noi, oamenii grupaţi 
împrejurul „Tribunei" suntem aderenţi ai aşa numitei „direc
ţiuni nouă", care acum nu mai e deloc nouă. Şi suntem nu de 
ieri de alaltăieri, ci de mult acum, chiar dintru începutul mo
destei dar stăruitoarei noastre lucrări literare. Era un timp, 
când Maiorescu era aici în Ardeal foarte urgisit, fiindcă în-
drăsnea să combată cu toată asprimea exagerările şcolii dela 
Blaj, căreia de altfel i-se cuvine un loc atât de însemnat în 
desvoltarea noastră literară. Noi eram şi atunci aderenţi ai 
„nouei direcţiuni" şi nu ne simţeam deloc atinşi, când ni se 
zicea în batjocură, că suntem „Junimişti", ucenici ai lui Maio
rescu, ci am lucrat înainte, ca să propagăm aici ideile preconi
zate de „Junimea" din Iaşi". 

Stăruind apoi asupra greşelilor din opera profesorului G. 
Moldovan, pentru a dovedi că pe nedrept se socoteşte singur, 
sau este socotit de alţii, un „adept" al Junimei, precizează prin
cipiile de care se conducea această societate în activitatea ei 
culturală: „Constat mai înainte de toate un lucru strein oame
nilor cu deprinderi literare, pe care îl pun în sarcina înrâu
ririi maghiare, sub care a crescut şi lucrează autorul: o tendinţă. 
D. Moldovan nu scrie, pentrucă ştie adevărul şi voieşte să-1 pro
page între cei ce nu-1 ştiu, ori să-1 susţie faţă cu cei care-1 tă-
găduesc, ci pentrucă să producă un efect şi anume un efect fa
vorabil propriei sale persoane". întâiul punct de metodă lite
rară, prin care Moldovan era strein de Junimea. 

Pe lângă această tendinţă în scris, eroare fundamentală, 
după judecata junimistă, lui Moldovan îi lipsea şi forma de ex
primare adaptată cerinţelor acestei scoale literare. Stilul lui 
Moldovan era „prea bombastic, prea încărcat cu fel de fel de 
floricele, prea puţin potrivit cu chestiunea pusă în discuţiune". 

Moldovan era tendenţios şi în interpretarea operei maestru
lui, — Titu Maiorescu. El susţinea, cu excesul de zel al învăţă
celului nepriceput, că Maiorescu a condamnat întreagă mişca
rea literară din Ardeal. Slavici îl corecteză: „înrâurirea streină 
şi cu deosebire înrâurirea maghiară a combătut-o (Maiorescu). 
Ceeaee ne-a zis el nouă este: să nu facem în româneşte ceeace 
maghiarii fac în ungureşte, să ne ferim de aberaţiunile, pe cari 
le vedem la maghiari, să rezistăm faţă cu influenţa streină şi 
mai ales faţă cu cea maghiară şi să ne luăm drept model pe 
Alecsandri, care deşi şi-a făcut educaţia sub înrâurirea cultului 
popor francez, şi-a început lucrarea literară prin o colecţie de 
poezii poporale". Maiorescu a combătut, adaugă el, „exagerarea 
meritelor şi ducerea la absurd a principiilor altfel sănătoase 
ale şcolii dela Blaj... iar exagerarea şi ducerea la absurd sunt 
urmări ale înrâuririi maghiare". 

Dacă tonul acestui articol ne arată sfinţenia cu care vorbea 
Slavici despre Maiorescu şi despre directiva dată de el în miş
carea noastră culturală, amănuntele din el sunt X> dovadă despre 
pregătirea lui Slavici pentru propagarea luminoaselor principii 

8 „Tribuna", III , Nrii 230—232. V. anexa 1. 
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călăuzitoare în viaţa culturală a Ardealului, despre misiunea pe 
care şi-o luase el prin scrisul său. 

Slavici mai constată la Moldovan şi lipsa unei pregătiri 
ştiinţifice serioase pentru o activitate ştiinţifică-literară. In
competenţa lui Moldovan o constată şi în articolul despre care 
am vorbit, şi o constată din nou, mai târziu, când vorbeşte 
despre o operă specială a acestui profesor. 

Grigorie Moldovan pregătea, în anul 1887, un studiu de fol
clor, despre poezia vrajei la români. Un fragment din această 
operă fusese cetit, în forma unei conferinţe, în faţa unui cere 
de „savanţi" unguri din Cluj, despre care s'a publicat o întinsă 

dare de seamă în ziarul local „Kolozsvâr". In articolul Ştiinţă 
de. poruneeală', Slavici dovedeşte nepregătirea autorului în 
materie, căci nu cunoştea lucrările anterioare în acest domeniu, 
publicate sub îngrijirea Academiei Române, şi mai dovedeşte 
absurdul clasificării poeziei de vraje în „deseântări" şi „încân
tăr i" — când acest din urmă cuvânt nici nu există în limba 
română cu înţelesul pe care i-1 atribuia Moldovan. 

(Va urma) Olimpiu Boitoş 

„Tribuna", IV, Nrii 281—282. 

Bibliografia Ardealului 
/ . Betlemus: Historia rerum Transil-

vanicarum ab a. 1662—1673, producta 
et concinata. Viennae 1782—1783. 

P. R. Gottschling: Kurze Sehilderung 
der iiberaus gesegneten Grossfiirsten-
thums, Siebenbiirgen. Bantzens 1782. 

Historisches Portefeuille zur Kenntniss 
der gegenwaertigen u. vergangenen Zei-
ten. Frankfurt a. d. 0. 1784. An. I I I . F . 
VII. pg. 72. Dă numărul românilor din 
Ardeal. 

Siebenburger Zeitung, înfiinţată în 
1784—1786, apărea de două ori săptă
mânal. Mai târziu i-s'a dat numele: Sie
benburger Bote. Hermannstadt. 

Joh. îleivert: 1. Die Grafen der săch-
sischen Nation und Hermanstădter K6-
nigsrichter, apărut în „Ungarischer Ma
gazin", 11—261, III—393. 

2. Die Provincialbiirgermeister von Her 
mannstadt apărut în „Siebenbiirgische 
Quartalschrift" II . 154, 235, 315. 

3) Naehrichten von Siebenburgischen 
gelehrten und ihren Schriften. Presburg 
1785. 

Anon. Horja und Klotska, Oberhaupt 
und Rathgeber der Aufriihrer în Sieben
biirgen. Karlsburg und Hermannstadt 
1785. 

— Anon. Kurze geschiehte der Bebel-
lion in Siebenbiirgen. Nebst hist. geo-
graphische Erlăuterungen Strassburg 
1785. 

M. Neustădter: Die Pest im Burzen-
lande 1786. 

Der Kriegsbote. 1788—1791. 
Car. Szdsz: Sylloge tractatuum alia-

rumque actorum publicorum historiam et 
argumenta B. Diplomatis Leopoldini Re-
solutionis item, quae Alvinziana vocatur, 
illustrantium. Clandiopoli. 1789. 

Wolfgang de Bethlen: Historia de rebus 
Transsilvanicus. T. 1—4. Cibeni 1782. T. 
5—6 gadat de I. Benko ibidem 1789-93. 

Karl Gottlieb v. Windisch: Geograp-
hie des Grossfiirstenthums, Siebenbiir
gen. T. I—III, Pressburg 1790. 

— Historisch-politischen Journal der 
K. K. Erblănder. Wien 1790. Conţine: 
General liste der getranteii gebornen und 
gastorben augs. conf. verwandten in Sie
benbiirgen. 

Siebenbiirgische Quartalschrift. A rea
părut în Sibiu sub conducerea lui Ion 
Filtsch; colaboratori I. Eder şi I. Bin
der, 1790—1801? T. 1—S. 

Erdelyi Magyar hirvivo. A apărut pri
măvara la Sibiu, înJ790; mai apoi .apare 
la Cluj sub numele: Hirado. 

Ant. Szeredai de Szent Hdromsdg: 
Series antequorum et recentiorum Epis-
coporum Transilvaniae, Alba-Carolinae, 
1790. 

V Pater Seiz: Magyar es Erdelyorszâg-
nak rovid ismertetese. Pest 1791. 

Ignatz de Luca: Geographie des Ko-
nigreichs Ungarn und Siebenbiirgen. 
Wien 1791. 

K. G. v. Windisch: Neues Ungarisches 
Magazin, Pressburg 1794—1793, T. 1—2. 

I. C. Eder: De initiis juribusque prima-
evis Saxonum Transs. comentatio, quam 
autographorum potissimum documento-
rum fide conscipsit. Viennae 1792. 

I. C. E. (Eder): Representatio et hu-
millimae praeces universae în Transsilva-
nia valachicae nationis se pro regnicolari 
natione qualis fuit declarări suppleantis, 

cum notis historico-criticis. Claudiopoli 
1791—4. 
\ Huszti Andrăs: 6 es uj Dacia az az 
Erdelynek regi es mostani âllapotjârol 
valo historia. Bets, 1791. 

G. M. G. von. Hermann: 1. Die Grund-
verfassungen der Sachsen in Siebenbiir
gen und ihre Schiksale. Offenbach 1792. 
A doua ediţie în Hermannstadt 1839. 

2. Ubersicht der Grundverfassungen des 
săchsischen Nation in Siebenbiirgen, Wien 
1792. 

M. Lebrecht: ttber den National charac-
ter der in Siebenbiirgen befindlichen Na-
tionen. Wien 1792. 

Der Siebenburger Bote sammt dem 
Siebenburgischen Intelligentblatt 1792— 
1805, 1842, 1862. 
(Va urma) Petru Suciit 

ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 

Şcoala activă 
„Şcoala activă", de I. C. Petrescu, 400 

pag. 60 lei. 
In lumea noastră dăscălească problema 

şeoalei active îşi făcuse drum de o bu
cată de vreme, preocupând viu spiritele, 
ca o idee centrală în pedagogia contem
porană. Insă, după cum se întâmplă de 
cele mai multe ori în materie de educaţie, 
ea a fost, când unilateral înţeleasă, când 
ridicată până la rangul unei idei „revo
luţionare" ; în ambele cazuri, în dauna 
pedagogiei practice.. Literatura străină, 
bogată şi foarte variată, nu putea sta la 
îndemâna învăţătorimei, iar cele câteva 
lucrări scrise în ţara noastră cu privire 
la această chestiune, nu puteau da o 
orientare generală şi critică, privind pro
blema pe toate laturile sale. Cartea d-lui 
dr. I. C. Petrescu răspunde la această 
necesitate. 

Ea are patru părţi. 
In introducere domniasa critică vechiul 

sistem de educaţie, care era intelectualist, 
nu se conforma vârstei copilului, îl în
străina de viaţă în loc să-1 pregătească 
pentru ea şi învăţământul se impunea co
pilului care era pasiv, întreaga lui activi
tate mărginindu-se la primire şi reprodu
cere. Enumără apoi curentele pedagogice 
contemporane, care s'au născut ca un 
fel de reacţiune împotriva vechiului sis
tem: 1) şcoala în aer liber; 2) şcoala li
bertăţii; 3) şcoala muncii şi în fine; 4) 
şcoala activă, care, în accepţiunea de 

şcoală activă integrală, înlătură neajunsu
rile celorlalte forme ,ducând în mod na
tural la desvoltarea completă şi armonică 
a tuturor puterilor cu care se naşte co
pilul. 

In cap. I. autorul remarcă greşala fă
cută de unii, cari susţin că şcoala activă 
este o idee a timpurilor noastre menită 
să revoluţioneze viaţa şcolară. Dimpotrivă 
îi arată originile îndepărtate în metoda 
euristică a lui Soerates şi-i urmează firul 
evoluţiei în renaştere şi la marii peda
gogi: Comenius, Locke, Rousseau, Filan-
tropinişti, Pestalozzi, până în prezent. In 
felul acesta şcoala activă capătă mai mult 
temeiu, deoarece apare ca rodul unor ex
perienţe de veacuri ajuns la maturitatea 
puterii de înfăptuire abia în zilele noa
stre. 

In cap. II încearcă o fundamentare fi
losofică a şeoalei active, bazat pe legă
tura strânsă ce a existat întotdeauna între 
filosofie şi pedagogie, — pe filosofia vo
luntaristă a kii Schopenhauer, Nietzscher 
Paulsen şi pe cea activistă a lui Fichte. 

In cap. I I I stabileşte fundamentul bio-
iogic al şeoalei active. Copilul e privit ca 
membru al unei comunităţi organice, al
cătuită din tot ce-1 înconjoară: pământ, 
aer, apă, lumină, temperatură, plante,, 
animale, oameni. El trebuie să se adap
teze acestui mediu prin reacţiuni or-
ganice-biologice potrivite, care variază cu 
variaţia mediului. Faţă de mediul social, 
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omul reacţionează în lumina eonştiinţii, 
care scrutează neprevăzutul. Prin această 
anticipare el capătă atitudine activă. Tot 
în acest capitol se arată cum au înţeles 
unii activişti teoria biogeiietieă în edu
caţie. 

In cap. IV, pentru fundamentarea psi
hologică a problemei, desenează câteva 
caracteristice psihologice la copil urmă
rind şi desvoltarea treptată a interesului 
pentru cunoaşterea, acestui suflet, arată 
necesitatea studiului individualităţii prin 
metoda testelor complectată cu metoda 
foilor de observaţie şi sfârşeşte prin a le 
sublinia necesitatea şi pe : ' iu cunoaşterea 
şcolarului român. -i? 

Individualitatea ne este dată dela na
tură. Când această individualitate se pre
cizează în părţile sale şi le coordonează 
în vederea unui ideal, ea devine persona
litate. Personalitatea luptă cu tradiţia şi 
condiţionează progresul. De aceea idealul 
societăţii este tocmai formarea personali
tăţii, în înţeles de personalitate morală 
maximală. Şcoala activă îşi însuşeşte 
acest ideal, după cum arată autorul în 
cap. IV, unde încearcă o fundamentare 
sociologică şi etică a ei. 

* 
In partea a Ii-a, într'un prim capitol 

se lămureşte noţiunea de activitate în di
feritele ei înţelesuri şi se subliniază deo
sebirea între atitudinea activă şi cea pa
sivă, între activitatea liberă şi cea silită, 
între muncă şi activitate. Se arată legă
tura strânsă între activitatea fizică şi cea 
psihică stăruindu-se în deosebi, asupra 
celei de a doua, ca una ce este activitate 
specific umană. 

într'un alt capitol analizează concepţia 
materialistă sau utilitaristă a şcoalei ac
tive. Vorbeşte întâi de pragmatismul ame
rican, caracteristic spiritului rasei, care 
vede totul prin prisma utilităţii practice. 
La concepţia materialistă a dus şi progre
sul ştiinţelor aplicate din ultimul timp, 
sugerând oamenilor de şcoală ideea unei 
specializări prea timpurii. Aşa s'a născut 
şcoala muncii în America şi Germania, 
având un scop utilitar, pregătirea profe
sională, iar ca mijloc, lucrul manual. 

Concepţia şcoalei active integrale este 
superioară celorlalte, prin aceea că ia în 
considerare şi activitatea sufletească pe 
lângă cea musculară, dându-i chiar priori
tatea din motive amintite. Autorul trece 
în revistă o sumă de personalităţi peda
gogice actuale din diferite regiuni ale 
globului şi schiţează şi unele realizări 
practice, pentru a conchide că întreaga 
manifestare pedagogică contemporană, 
îmbrăţişează mai mult sau mai puţin con-
cepţiunea şcoalei active integrale. 

Partea a IlI-a a lucrării e o parte pro
gramatică fiind rezervată diferitelor prin
cipii ale şcoalei active precum: principiul 
activităţii proprii, principiul activităţii 
practice, principiul intuiţiei şi principiul 
educaţiei naturale, arătând importanţa 
fiecăruia dintre ele, diferitele forme de 
activitate şi mijloacele deosebite care 
ajută înfăptuirea lor. 

In partea ultimă se ocupă de evoluţia 
acestei idei în ţara noastră, înainte şi 
după răsboiu, urmărindu-o în diferite lu
crări, în reviste, în congrese, în preocu
pările oficialităţii şi în diferitele încer
cări demonstrative pe la unele scoale din 
ţară încheind prin afirmaţia că şi la noi 
ideile pedagogice ale vremii au pătruns 

„Astra medicală" şi 
Una dintre cele mai importante pro

bleme medicale şi de o actualitate incon
testabilă este aceea a tuberculozei. „Astra 
medicală", eu distinşii ei conducători, a 
şi îmbrăţişat această problemă în toată 
amplitudinea ei şi a făcut paşii necesari 
ca să lămurească publicul despre impor
tanţa colaborării tuturor factorilor sociali 
în lupta contra temutei boale. 

D. profesor I. Haţieganu, în momentul 
când a primit conducerea „Astrei medi
cale", a dat o directivă ştiinţifică acestei 
instituţiuni şi după cum d-sa spunea: 
„şi-a fixat ca program afară de răspân
direa cunoştinţelor igienice şi biopolitice 
în massele largi ale poporului, trezirea 
opiniei publice medicale faţă de marile 
probleme, pe cari le pune în discuţie să
nătatea publică românească". In munca 
aceasta medicul va trebui să fie secundat 
de întreg publicul românesc, dornic de 
un progres în această ţară. In numeroase 
conferinţe d-sa a arătat ravagiile tuber
culozei în diferitele pături sociale şi a 
lămurit publicul despre importanţa ace
stei probleme. 

Profesorul Leon Bernard spune, că tu
berculoza nu interesează patologia indivi
dului, ea fiind o boală universal disemi
nată, cunoscându-i-se condiţiile de desvol-
tare şi repercusiunile asupra morbidităţii 
omenirii, de a face din ea un flagel social. 
Studiul acestei boale întrece hotarele me-
dicinei, atrage atenţiunea sociologului, 
inaugurând o ştiinţă nouă: medicina so
cială. Factorii sociali, direcţi şi indirecţi, 
cari fac să progreseze boala s'au înmulţii 
după răsboiu şi starea fiziologică mizera
bilă în care este pus individul face din el 
o victimă. 

Cel mai mare contingent de îmbolnă
viri îl găsim în lumea intelectualilor, com
pusă în mare parte de funcţionari pu
blici şi studenţi îngrămădiţi în locuinţe 
insalubre. 

Semnalul de alarmă 1-a dat doamna 
Victoria Hurmuzeseu încă înainte cu un 
an, îngrijorată de numeroasele cazuri de 
tuberculoză, ce constatase între studente, 
atrăgând în acelaş timp şi atenţiunea me
dicilor. Faptul era de altfel cunoscut în 
lumea medicală în urma numeroaselor ob-
servaţiuni câştigate pe acest teren. An
cheta au şi făcut-o d-nii prof. I. Haţe-
ganu şi dr. Daniello, iar rezultatele cer
cetărilor au fost expuse într'o broşură în
titulată „Pericolul tuberculozei în univer
sitate". Din statistica publicată în acea
stă broşură reese, că 12% din totalul ele
vilor şi studenţilor aflători în acest oraş, 

la timp interesând lumea pedagogică. 
Aşa cum se prezintă, ca un studiu cri

tic de sinteză, cartea d-lui Petrescu este 
folositoare tuturor acelora ce se intere
sează de educaţie, iar pentru învăţători 
este absolut necesară. 

G-h. Comicescu 
profesor. 

BIOPOLIT1CA 

problema tuberculozei 
sunt atinşi de această boală. Aceeaş stare 
se găseşte şi în alte părţi ale ţării, poate 
într'un procent mai mare, fiind şi eondi-
ţiunile de asistenţă socială mai reduse. 
Din datele acestea, serioase şi bine con
trolate, se vede starea rea a studenţimii 
române dornică de cultură şi jertfele cu 
cari trebuie să lupte pentru câştigarea 
unei situaţii mai bune. Pentru a reme
dia răul au şi propus înfiinţarea unui 
sanator studenţesc, care să poată adăpo
sti în condiţiunile igienice cele mai mo
derne cei peste 700—1000 de studenţi că
zuţi an de an pe brazda culturei româneşti. 
Proeetul acestei instituţii sanitare este 
expus amănunţit în broşura d-lor, pe care 
o recomandăm cu căldură. 

In- legătură cu aceasta se poate aminti 
şi observaţiunea foarte potrivită a d-lui 
şef de lucrări dr. Liviu Pop, referitor 
la creşterea simţitoare a numărului stu
denţilor şi funcţionarilor publici bolnavi 
de tuberculoză în timpul din urmă. Fă
când statistica bolnavilor din sanatorul 
clinicei medicale, condus de d-sa, arată 
că 50% din totalul bolnavilor aflători 
actualmente în serviciu sunt studenţi şl 
funcţionari, faţă de 10% cât era la un 
moment dat înainte cu 5 ani. 

Profesorul Sergent, într'o conferinţă 
ţinută în anul 1920 în sala Wagram în 
cadrul misiunei Roekefeller, spune că în 
lupta contra tuberculozei trebuie să ne 
organizăm după un plan bine chibzuit. 
Pentru a ne asigura victoria finală, tre
buie să ţinem seama de două condiţiuni 
esenţiale: prima de a poseda date precise 
asupra întinderii boalei (statistici), a 
doua de a opune forţe defensive şi mij
loace ofensive superioare şi melodic or
ganizate. 

întâiul deziderat se va realiza prin le
giferarea declaraţiei obligatorie a tuber
culozei, astfel se va cunoaşte morbidita
tea şi mortalitatea ei. Odată acestea cu
noscute, urmează realizarea celui de al 
2-lea principiu, adică punerea în miş
care a tuturor mijloacelor de apărare 
de care dispune azi ştiinţa medicală. 
Principiul fundamental enunţat de el, că 

__ tuberculoza e o boală contagioasă şi prin 
urmare evitabilă, ne îndreptăţeşte a fi 
cât se poate de optimişti. Cred că nu e 
locul aici, ca să analizăm în detaliu toate 
aceste mijloace; publicul are ocazia să le 
cunoască din broşurile de propagandă ale 
„Astrei medicale" (prof. I. Haţeganu: 
„Infecţia tuberculoasă şi profilaxia ei so
cială" şi dr. Daniello: „Tratamentul tu
berculozei pulmonare".). 
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Din toate aceste reese gravi ta tea acestei 
probleme, de aceea ni se pa r t e foarte po
trivit apelul colaborării intime între toţi 
intelectualii acestei ţă r i , pen t ruca astfel, 
cu puter i unite şi înarmaţ i eu cunoştinţe 
precise asupra pericolului să ştim să stâr
pim răul dela rădăcină. I n acest scop se 
şi face p ropagandă foarte activă de către 
„Astra medicală" cu concursul persona
lului ştiinţific medical dela instituţiile 
noastre universi tare şi a colegilor din p ro 
vincie, sperând în curând toţi să fim con
vinşi de impor tan ţa acestei probleme. De 
prezent se pregătesc o serie de filme, 
pent ru a i lustra în modul cel mai impre
sionant ravagiile acestui flagel. 

Studenţimea românească din Cluj , s'a 
şi organizat în vederea acestei opere de 
deşteptare a conştiinţei massei poporului . 
Exemplul dat de distinşii profesori ai fa
cultăţii noastre de medicină e îmbrăţ işat 
cu căldură de t ineretul nostru univer
sitar. 

Acum cred necesar să expun pe scurt 
ceeace s'a făcut în cadrul „Astrei medi
cale" pen t ru realizarea profilaxiei acestei 
boale. 

Conştient de dator ia şi menirea sa ca 
conducător al acestei secţii a Astrei , ă. 
prof. I . H a ţ e g a n u a organizat în va ra 
anului 1926 o serie de cursuri de perfec
ţ ionare pen t ru tuberculoză, la cari au 
asistat un număr de peste 100 de medici 
din toate colţurile ţăr i i . P r m aceste 
cursuri s'a început opera cea maro d'ţ 
combatere a tuberculozei, deoarece s ' i p i s 
în vedere medicilor pericolul şi s'au expus 
cele mai noui cunoştinţe de specialitate 
în acest domeniu. Medicul înarmat cu 
cele mai moderne mijloace de diagnostic, 
t ra tament , epidemilogie şi profilaxie, va 
pu tea să-şi facă datoria mei bine şi în 
mod mai ştiinţific. Conferinţele au avut 
şi pa r t ea lor practică, demonstrându-se 
toate achiziţiunile noui, pe care le-a adus 
şti inţa în această materie. Deoarece, cum 
era şi na tura l , n ' a u p u t u t lua par te toţi 
medicii şi la cererea de a fi redactate 
aceste cursuri , s'a şi întocmit un volum 
înti tulat „Problema tuberculozei" , cuprin
zând toate conferinţele ţ inute. Sunt con
vins, că numai folos poate avea orice me
dic din această publicaţiune, având la în
demână cunoştinţele necesare, precis ex
puse de specialişti. 

Dacă toţi vor fi convinşi de adevărul 
acesta, p r imul pas al programului Astrei 
va fi realizat, fiindcă la r ându l lor cu
noştinţele câştigate vor fi răspândi te în 
toate păr ţ i le spre binele tu tu ro r . 

Fi indcă rău l în universi tate a luat pro
por ţ i i destul de considerabile, s'a şi în
f i inţat pe lângă universi tatea din Cluj un 
dispensar studenţesc, unde studenţii sunt 
consultaţi în mod gra tu i t şi primesc sfa
tur i le necesare pen t ru a se pu tea evita 
progresarea boalei. Tot la acest dispensar 
s'a făcut, în par te , examenul studenţilor 
in t ra ţ i în universitate, iar celor bolnavi li 
s'au dat îndrumări le de lipsă. Sperăm că 
dispensarul acesta va funcţiona cu t im

pul în condiţiunile cele mai moderne după 
modelul celor din F r a n ţ a organizate de 
dr. Calmette. 

Sunt convins că publicul românesc va 
răspunde, atunci când i-se va solicita 

spr i j inul a tâ t moral cât şi material pen
t r u înfi inţarea sanatorului studenţesc şi 
recomand încă odată broşura „Pericolul 
tuberculozei în univers i ta te" . 

Dr. Cornel Manta 

PROBLEME ECONOMICE 

Rostul Camerelor agricole 
Credem nimerit a face cunoscute conclu

ziile studiului întreprins de d. inspector ge
neral Tiberiu Cristea asupra menirii came
relor agricole: 

„1. Actualele Camere de agricultură ju
deţene sunt a se înlocui prin Camere regio
nale, care la început să corespundă după 
posibilitate provinciilor istorice, urmând ea 
numărul lor să fie sporit treptat după ne
voie. 

2. Legea să prevadă numai principiile de 
bază ale Camerelor, lăsându-se iniţiativei 
lor, ca în cadrele acestor principii să-şi al
cătuiască organizarea internă cuvenită. 

3. Legea să asigure reprezentarea obliga
torie a agriculturii, zootehniei şi silvicultu
rii cu toate ramurile lor în raport numeric 
cu importanţa fiecărei ramuri în regiunea 
respectivă. La fel să se asigure reprezen
tarea proporţională a muncitorilor agricoli. 

4. Alegerea membrilor Camerei să se facă 
după sistemul selecţionării treptate, ca ast
fel să se asigure intrarea în Camere a ele
mentelor celor mai valoroase, fără conside
rare la coloritul lor politic. Primele celule 
ale organizării agriculturii ar fi comisiunile 
agricole comunale, alese direct de alegători. 
Aceste comisiuni ar delega din sânul lor 
un anumit număr de membri în comisiunile 
de plase, comisiunile de plasă în comisiu
nile judeţene, iar acestea în camere de 
agricultură. Pe urmă camerele ar delega un 
număr anumit de membri, stabilit prin lege, 
în uniunea generală a camerelor de agricul
tură. Desemnarea membrilor ar urma să se 
facă, ţinându-se seamă de principiul pre
văzut de punctul 3. Astfel camerele ar pu
tea lucra cu ajutorul organelor sale inde
pendent, a tâ t de administraţie cât şi ac 
influenţele politice. 

5. Cele trei specialităţi agricultura, zoo
tehnia şi silvicultura să oonstituiască trei 
secţii puternice în sânul comisiunilor şi ca
merelor, cu atribuţiuni bine definite şi cu 
libertate de iniţiativă şi acţiune. 

6. Resursele financiare ale camerelor să 
constea, în afară de subvenţiile primite 
dela stat în afară de veniturile proprii, 
din o cotă adiţională de 2—4 la sută de 
pe lângă venitul cadastral, iar până la In
troducerea cadastrului, de pe lângă venitui 
impozabil al proprietăţilor agricole şi fore
stiere. Proporţia în care s'ar întrebuinţa 
acest venit pentru scopurile de utilitate pu
blică ale acestor trei specialităţi, ar urma 
să se stabilească de ministerul agriculturii 
şi domeniilor din zece în zece ani, ţinându-

se seamă atât de importanţa fiecărei spe
cialităţi pe regiuni, cât şi de desvoltarea 
lor în viitor, conform unui program general, 
întocmit pentru toată ţara. 

Noi credem, că prin o asemenea organiza
ţie s'ar contribui în mod serios la desăvâr
şirea marei opere de dreptate socială, a 
reformei agrare, s'ar întări populaţia ru
rală, elementul naţional cel mai sănătos, 
s'ar da o educaţie practică maselor largi 
ale ţărănimii, deşteptându-li-se spiritul de 
iniţiativă şi de asociaţie, asigurându-se prin 
toate acestea propăşirea agriculturii şi con
solidarea noastră economică". 

Tiberiu Cristea 

Camera de Comerţ şi de Industrie Cluj 

CONVOCARE 
Consiliul de Administraţie al Camerei de 

Comerţ şi Industrie din Cluj, în completul 
său îşi va ţinea 

şedinţa ordinară 

pe luna Ianuarie a. c. în ziua de 30 Ian. 
a. c. (Duminecă) la ora 10 şi jum. în sala 
de şedinţe a palatului Camerei (Calea Vic
toriei No. 51 etajul I I ) cu următoarea 

ordine de zi: 

1. Deschiderea adunării. 
2. Raport prezidial. 
3. Raport do gestiune. 
4. Alegerea comisiunei speciale a finan

ţelor pentru anul 1927. 
5. Tabloul taxelor pentru certificate şi 

acte eliberate de Cameră. 
6. Anteproiect de lege pentru reglemen

tarea muncii minorilor şi femeilor. 
7. Comerţul ambulant. 
8. Eventuale propuneri. 
Conform art. 12 al legii pentru reorgani

zarea Camerelor de Comerţ şi de Industrie 
şi al regulamentului de aplicare, Consiliul 
nu poate delibera decât cu majoritatea ab
solută a membrilor ce-1 compun, iar conform 
art. 18 alin. 1 membrii consiliului cari nu 
vor participa la şedinţe în timp de 3 luni 
consecutive fără a avea concediu în regulă, 
vor fi consideraţi demisionaţi şi consiliul 
va declara locurile vacante. 

Dacă nu se va întruni numărul de mem
bri cerut la şedinţa convocată mai sus, şe
dinţa consiliului se va ţinea în ziua de 2 
Pebr. 1927 orele 10 şi jum. în acelaş loc şi 
cu aceiaş ordine de zi, chiar cu o pătrime 
din numărul membrilor. 

Cluj, la 22 Ian. 1927. 

(ss) Ing. I. F. Negruţm, preş. 

(ss) Nicolae Căciulă, secr. gen. 
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[]n Apel al Mitropolitului 
Nicolae Bălan 

fie mult port în sufletul meu gândul 
să găsesc şi în părţile ardelene ale ţării 
noastre un loc sfinţit prin rugăciune, un 
lăcaş de cucernicie şi de închinare a sufle
telor pentru Dumnezeu-. 

M'am gânait să riui;'am din ruine sfta 
mănăstire a lui „Drâîiăoveanu Constantin, 
boier vechiu şi domn creştin" aşezată de
asupra satului Sâmbăta-de-sus, j . Făgăraş, 
în mijlocul codrului verde de brad „pe-un pi
cior de plaiu" — pe o adevărată gură de 
raiu. 

In vara trecută cu cheltuială de câteva 
sute de mii lei am desgropat vechea mănă
stire din ruine şi am purces la clădirea din 
nou a părţilor dărâmate şi am aşezat-o sub 
coperiş. In primăvara' viitoare urmează sa 
facem celelalte lucrări pentru a o isprăvi 
şi a clădi din nou împrejurul ei, chiliile 
pentru călugări şi pentru aşezămintele pe 
cari voim să le adăpostim în cuprinsul mă-
năstirei. 

Dorinţa mea este să aşez în sf. mănăstire 
de acolo o tiparniţă, care să scoată la lu
mină cărţi de zidire sufletească pentru po
porul nostru credincios, tot acolo voiu' adă
posti bătrânii preoţi cari vor să-şi petreacă 
zilele din urmă ale pământeştii lor vieţi în 
rugăciune şi reculegere şi în sfârşit voieso 
a face o şcoală de călugări cucernici, cari 
să ducă prin râvna şi propovăduirea lor cu
vântul măntuirei în mijlocul poporului no
stru (misionari). 

Pentru ducerea la îndeplinire a acestui 
plan măreţ al zidirei şi întocmirei sf. mă
năstiri dela Sâmbăta-de-sus precum şi a 
aşezămintelor legate de ea, avem nevoie de 
sume mari de bani, cari se urcă la multe 
milioane. 

Dorind ca acest locaş de închinare creş
tinească să se ridice din jertfa curată a 
fiecărui român din cuprinsul ţării noastre 
binecuvântate de Dumnezeu, facem apel la 
toţi credincioşii bisericei noastre şi-i rugăm 
să contribue cu obolul lor după îndemnut 
apostolului Pavel. 

Cei ce vor dărui cel puţin 1000 (una mie) 
lei vor fi scrişi în cartea de pomelnic a sf. 
mănăstiri şi pentru aceştia se vor face ru
găciuni către Tatăl cel ceresc în fiecare an 
la ziua hramului, iar cei ce vor dărui dela 
10.000 (sece mii) lei în sus vor fi înscrişi 
între ctitorii sf. mănăstiri şi vor fi pome
niţi la fiecare sf. liturgie". 

Un mare nedreptăţit: 
lacob Mureşanu 

Genii neamului, de toate clipele, de 
toate nuanţele, ne-au năpădi t găsindu-ne 
săraci de daruri le frumoaselor aduceri 
aminte, despuiaţ i de simţul evlavios al 
recunoştinţei. 

Marii critici, de toate soiurile, au amu
ţit de mult, şi nu e unul care să-şi în
toarcă ochii spre Panteonul în care zac 
zmeriţi a ţâ ţ i eroi, a ţâ ţ i martiri ai muncii 
şi frumosului — păs t ră to r i ai unui glo
rios trecut . 

Oficialitatea şi-a închis ochii — şi mo-

ţăie cufundată în paragraf i i feluritelor 
reforme — cerute şi necerute, u i tând că 
dincolo de legea cea scrisă, mai este 
una, — : ceea a sufletului, a nobleţei, a ' 
cultului celor aleşi ai neamului. 

Sunt eroi a căror nume nu se mai po
meneşte nici în istoria culturi i acestui 
neam; nici în biserici; nici în şcoli; nici 
măcar în vre-o broşurică-fiţuieă, esplica-
tivă, comemorativă. 

I n era , , 'Pardonuri lor" de toate nuan
ţele nu ne pu tem aş tepta la mai mult . 

Şi, cât îmi arde sufletul ca măcar gene
raţia mea, tinerimea cea plină de avân
turi şi zbucium din vremea mea, să aibă 
puternic, masiv, colosean, energic — tre
când dela strigătul durerii la cel al 
faptei imediate — ; acest cult al marilor 
noştri creatori. 

lacob Mureşianu! 
Cine îşi mai aduce azi aminte de acest 

geniu, întâiul deschizător de muzică su
per ioară , clasică, în cuprinsul ţă r i i româ
neşti ? 

Cine mai pune o floare pe mormântul 
său? 

Cine îi mai rosteşte numele? 
Nici o instituţie culturală nu-i poartă 

numele. Nici o şcoală românească nu l-a 
socotit vrednic de a-l lua cu mândrie de 
patron şi ocrotitor al său. Nici o funda
ţie. Nici un monument. Şi, aşa mai de
parte.... 

Şi nici o nizuinţă din pa r t ea cuiva 
(oficialitate sau .bogă to i de pe u rma su
ferinţelor din răsboiu) nu s'a gândit să-i 
editeze operile — complete. D u p ă câte 
ştiu, chiar Academia Eomână — în care 
nu figurează încă nici un muzician, ca 
membru al ei, — nu are în gr i ja sa prea 
valoroasele manuscrise ale compozitoru
lui lacob Mureşianu. 

Ia tă , se împlinesc 20 ani, de când s'a 
reprezenta t la Bucureşt i în sala „Ateneu
lui Român" , neperi toarea sa compoziţie 
„Mănăstirea Argeşului" de către „Car
men", sub fermecătoarea baghetă a dlui 
Kiriac. 

E r a de fa ţă şi duioasa Regină Elisa-
veta a României — care acoperi atunci 
eu toate onorurile pe Mureşianu, care 
era de fa ţă la reprezentarea operei sale. 
• Răsfoiţ i n ru l 103—1906 din „Gazeta 

Transilvaniei" şi „Acţiunea Conserva
toare" dela 6 Maiu 1906. Veţi vedea ce 
emoţie, ce animaţie de suflete a fost în 
seara aceea memorabilă... 

Azi — nu mai ' găseşti un om care, 
aminte să-şi aducă, nu cu vorba, ci cu 
fapta , de l acob Mureş ianu: au muri t de 
mult entuziasmele şi aprecierile de de
mult. 

Adresez aceste cuvinte, din prilegiul 
împlinirei celor 20 ani dela reprezenta
rea la Bucureşt i a Baladei „Mănăstirea 
Argeşului, — marelui public, care a r avea, 
pare-mi-se, o înal tă chemare. 

P le iada de t iner i cari au crescut în 
şcoala şi melodiile lui Mureşianu — cred 
că-şi vor aminti cu d rag de iubitul mae
stru, socotind, că e supremul t imp să 
mişcăm şi pietrile spre a ne a r ă t a recu
noşt inţa deplină..^ 

Foşt i i elevi — d. Brediceanu va şti 
cari sunt aceia, — vor t rebui să fie în
tâi i pu r t ă to r i de cuvânt, în a şterge col
bul de pe fa ţa marelui Mureşianu. 

D. Vasile Goldiş, Ministrul Cultelor şi 
Artelor, ca fiu al Ardealului , va înţelege 
mai mult acest glas, dar mai ales dato-
r in ţa sa de apă ră to r şi păs t r ă to r al arte-, 
lor şi, în acest caz — a bunei şi înăl ţă
toarei amintir i , în forma cuvenită, a ma
relui lacob Mureşianu. 

„ A s t r a " să fixeze u n premiu pen t ru 
cea mai meri tuoasă lucrare în care, p r i n 
scis, să se păstreze şi pen t ru poster i ta te 
viaţa de mucenic, de je r t fe şi abnegaţie 
a compozitorului Mureşianu — încunu
na tă de opera sa mărea ţă : şi culturală şi 
na ţ iona lă ! 

E o dator inţă naţ ională aceasta. 
Valeriu Bora 

EXPOZIŢII 

Ceramica din Bihor 
In sala de expoziţii dela Prefectură, So-

• cietatea Studenţilor bihoreni o strâns o co
lecţie de obiecte de lut lucrate de ţăranii, 
din regiune în zilele noastre. Nu este o ex* 
poziţie istorică, deşi nici forma obiectelor 
nici decoraţia lor n 'ar fi stat piedică pen
tru înregistrarea lor printre documentele 
de artă ale unor veacuri de mult stinse. 

Sunt farfurii mari şi mici, unele adâncite 
cu trepţi, altele netede ca vadul unei ape ; 
oale, ulcele şi ulcioare, — numirile se re
duc la o rădăcină comună, după cum de 
sigur şi vasele sunt derivatele unui 
prototip: fenomen originar, — dintre 
care unele cu silueta fină a unei 
amfore greceşti, iar altele cu forma croita 
în scop utilitarist, toate împreună dovedind 
şi simţul practic şi simţul pentru frumos 
al ţăranului nostru. 

Desemnul nu e prea complicat. El se re
duce la întrebuinţarea geometrică a liniei 
geometrice în variantele ei: dreaptă, frântă 
şi curbă. Ia r uneori decorul e susţinut de o 
pată de culoare întinsă în voie. 

Obiectele expuse nu sunt prea variate. 
Uniformitatea lor şi chiar simplitatea lor 
ne-ar face să ne gândim la un fel de sără
cie cu duhul a poporului român din valea 
Crişului, — dacă vederile luate la o expo
ziţie mai cuprinzătoare aranjată de Reuni
unea femeilor din Beiuş nu ne-ar dovecn 
contrarul. Pentru importanţa etnografică a 
faptului, am fi fost mai fericiţi să vedem 
strămutată aici în inima Ardealului 
această expoziţie, sau una la fel. Cheltuie
lile ar fi fost mai mari, dar în acest caz 
şi preţul obiectelor putea fi mărit. Căci, 
dacă aşa cum sunt, obiectele expuse au pu
tut fi vândute, exemplare mai selecte ar fi 
atras şi mai mulţi cumpărători. 

Alte vederi frumos lucrate ne arată pei
sajul în mijlocul căruia s'au săvârşit aceste 
obiecte: munte cu înclinare moale, care 
poartă în coaste căsuţe de lemn cu acope
riş ţuguiat şi bisericuţe tot aşa de modeste, 
bătrâne de câteva veacuri, cu turn care se 
subţiază repede, asemenea căciulilor de 
Moţi: peisajul din versanta apuseană a 
Munţilor Apuseni. 
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CONFERINŢE 

E.\ Racovifă: Problema 
evolujiei 

Inaugurând ciclul conferinţelor organi
zate de subsecţia eugenioă şi biopolitică a 
„Astrei", d. Racoviţă a caracterizat sec
ţiile „Astrei" ca nucleu al viitorului parla
ment cultural al României. Acest parlament 
va trebui să se întemeieze pe ştiinţă, care 
nu-i altceva decât bunul simţ organizat şi 
care trebuie aplicată şi vieţii umane. 

Noţiunea de biologie domină orice feno
men, pe care îi dat omenirii să-1 înţeleagă. 
Evoluţia nu e o teorie, ei o simplă consta
tare de fapte: ea exprimă transformarea 
continuă şi fatală a -fenomenelor de viaţă 
şi aceeaş transformare în viaţa universelor. 
Formele ei de manifestare sunt: 1) varia-
ţiunile, — asemănări sunt, dar identităţi 
nil; 2) ereditatea însuşirilor câştigate şi 
3) adaptarea la mediu, care încă este va
riabil. Adaptarea este o tendinţă neîmpli
nită. Vietăţile tind să se adapteze mediului. 

In aceste transformări punctul de ple
care este mediul. Transformările se fac în-
tr 'un senz determinat de influenţa me
diului. 

Evoluţia este continuă, adecă nu func
ţia crează organul nou, cum se crede de 
obiceiu, ci un organ vechiu se adaptează 
la o funcţie_ nouă. Evoluţia mai este irever
sibilă: ce e pierdut în evoluţie, e pierdut 
pentru totdeauna. 

Toate aceste principii ale evoluţiei au 
fost demonstrate de conferenţiar prin 
planşe proiectate, pentru lămurirea didac
tică a celor neiniţiaţi. 

In încheiere d. Racoviţă a susţinut teoria 
evoluţionismului integral. Acelaş principiu 
al evoluţiei domină întreagă viaţa biolo
gică: şi viaţa individuală şi cea socială, 
gândirea şi exprimarea ei prin vorbire. 
Toate sunt în continuă transformare, şi 
opunerea la această transformare în virtu
tea „tradiţiei" strict înţeleasă înseamnă 
ignorarea principiului fundamental al vieţii. 
Pentruca să scăpăm de această ignoranţă, 
trebuie să aplicăm metoda ştiinţifică la 
toate fenomenele omeneşti. 

Expunerea acestei părţi,formulată în scris 
prin fraze cu cel mai condensat înţeles, 
prin cuvinte cari redau nuanţele de gândire 
în forma cea mai proprie, încât îţi par 
alese şi ţesute în frază pentru eternitate, 
nemai putând fi înlocuite vreodată de un 
ţesător mai dibaciu, ne-a dat senzaţia, pe 
care am avut-o cetind discursul de recepţie 
la Academie al distinsului conferenţiar. 

CÂRTI, REVISTE, ZIARE 

Societatea ortodoxă-naţională a femeilor 
.române, filiala Cluj ne trimite raportul se
cretarului ei, cetit în adunarea generală din 
14 Martie 1926. Expunere succintă a fap
telor săvârşite de societate într 'un an de 
activitate şi a câtorva planuri de viitor. 

Am avut prilejul să atragem atenţia ce
titorilor asupra acestei societăţi, gândindu-
ne la rostul tuturor societăţilor de binefa
cere. Prea adesea societăţile de binefacere 
— de orice natură — îşi cheltuesc puterite 
în discuţii şi întruniri cari au darul sa 
scadă fondul lor material, destinat unor 
opere reale de filantropie. Din ce mai ră
mâne apoi se pot împărtăşi prea puţini din
tre aceia cari au nevoie de asistenţa mo
rală a societăţii umane. N'am făcut nici o 
nouă descoperire cu această constatare, pen
truca în vremea aceea întreaga presă con
ştientă ridica glasul împotriva acestor de

prinderi capabile să compromită categoria 
acestor asociaţii cu rădăcinile înfipte ÎJ. 
sentimentul de sacrificiu şi de altruism u.< 
femeii. Acum când cunoaştem faptele pozi
tive ale acestei societăţi femenine din Cluj, 
suntem bucuroşi să o scoatem din aceasta 
categorie odioasă după cum altă dată am 
stăruit asupra operei pozitive săvârşite de 
o altă asociaţie femeninădin oraşul nostru: 
„Caritatea" prezidată de d-na Olivia V. 
Deleu. Şi socotim că orice elogiu poate fi 
depăşit prin înşirarea faptelor săvârşite în 
timpul despre care ne vorbeşte raportul de 
faţă. 

Societatea femeilor ortodoxe din Cluj, 
prezidată de dna Elena Popeseu-Voiteşti, 
şi-a propus să contribuie la înălţarea cate
dralei ortodoxe din oraşul nostru prin veni 
turile realizate dela aranjarea de confe
rinţe, serbări şi baluri, precum şi din da
ruri benevole şi subvenţii dela instituţiile 
financiare. Conferinţe s'au ţinut şase în 
anul 1925 şi trei în anul 1926. I n 5 Dec. 
societatea a aranjat un bal de copii, sa 
care prin „Moş Nicolae" a împărţit daruri 
copiilor prezenţi. I n ajunul Crăciunului a 
trimes o echipă de colindători pe la caseie 
credincioşilor, cărora aceştia le-au pricinuit 
momente de înălţare sufletească, iar socie
tăţii patroane i-au adus colectă de bani. Cu 
acelaş scop a pus în vânzare mărţişoare-
iconiţe sfinte. Ia r în 25 Martie 1926 â aran
j a t un concert de muzică corală religioasa, 
cu concursul corurilor dela şcoalele primare 
şi secundare de băeţi şi fete şi a corurilor 
episcopiei, conservatorului şi Operei Române. 
I n general Societatea „a căutat, ca în ac
ţiunile sale pentru sporirea mijloacelor ma
teriale să nu apeleze la contribuţia bene
volă a publicului fără a-i oferi în schimb 
măcar un echivalent moral". Prin încasările 
făcute cu aceste prilejuri şi prin contribu
ţiile instituţiilor financiare şi a persoanelor 
binevoitoare, societatea a realizat în de
cursul anului un venit net de lei 162.508. 

Din acest fond comitetul a destinat o 
sumă de 40—60.000 lei pentru cumpărarea 
unui clopot pe seama catedralei ce se zi
deşte; a dăruit 10.000 lei pentru fondul 
tipografiei episcopiei ort. din Cluj; a con
tribuit la înfrumseţarea bisericii ortodoxe 
de azi, şi a distribuit 57 premii elevilor şi 
elevelor dela şcoalele secundare din locali
tate, cari au fost socotiţi cei mai buni în 
purtare şi sârguitori în învăţarea religiei 
ortodoxe.Asemenea societatea a dăruit un 
stoc de 541 buc. monede de argint pentru 
a fi topite în aliajul clopotelor catedralei. 

Toate acestea sunt fapte creştineşti şi 
ortodoxe; cari fac dovadă despre vrednicia 
societăţii. 

Flamura, Dec.~19S6. — Am urmărit cu 
mult interes evoluţia acestei reviste, care 
astăzi stă alături de cele mai distinse re
viste din ţara noastră, întrecând chiar pe 
multe dintre acestea prin informaţia ce 
o aduce din câmpul literaturilor streine şi 
prin haina ei curată şi sărbătorească. 
Ochiul se desfată răsfoind-o şi mintea îsi 
sporeşte cunoştinţile cetind-o. Ia r literatura 
care pătrunde în paginile ei este asemenea 
aleasă şi valoroasă. 

Ultimul număr se începe cu un fragment 
dintr 'un studiu mai mare al d-lui Ştefan 
I. Neniţescu: Istoria artei ca filosof ie a 
istoriei, în curs de tipărire. Acest capitoj 
disociază arta populară de arta cultă, în-
tr'o oarecare măsură antipodul ei, şi de fe
nomenele de ar tă înrudite cu ea: ar ta mi
tică şi cea monumentală, pentru a stabili 
apoi valoarea istorică a artei populare ast
fel delimitate. Este o analiză profundă 
vărsată în tiparul unei teorii, care dă artei 
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semnificaţia cea mai etern-umană: „Istoria 
artei poate spune cu drept cuvânt că este 
filosofie a istoriei, o filosofie a istoriei 
conştientă de sine şi fără toate acele contra
ziceri de sine şi năruitoare de sine, adică 
istoria artei, aşa cum este aici propusă, 
estetică-istorie, este totodată şi filosofie a 
istoriei, singura filosofie a istoriei posi
bilă, pe când filosofia istoriei comună, 
existentă, nu este la rândul ei istorie a ar
tei, fiindcă aşa cum este .— adus, falsifi
care şi râvnă — ea nu este aceea ce ar fi 
să f ie". Facem însă rezerve faţă de stilul 
dlui Neniţescu, ca limbaj, care nu-i româ
nesc, nici prin topică, nici prin derivaţia 
de cuvinte (uneori) şi nici prin împereche
rea naţiunilor sau construcţia frazelor, ci 
mai curând un stil german tradus în cu
vinte româneşti. 

Literatură semnează în acest număr dnii 
Ion Pas, George I Cornea, Adrian Pascu, 
Marcel Romanescu, Marius Iliescu, Radu 
Boureanu şi T. N . Paulian. Barbu Brăde-
scu scrie despre pictorul italian Felice Ca-
rena, Marcel Romanescu, traduce din tea
trul Paulei Iacobi. Cronica are un bogat 
seceriş din viaţa literară sau culturală a 
Franţei , Italiei, Elveţiei, Germaniei, Sue
diei, Danemarcei, Rusiei şi Americeii. 

Dintr'o cronică a dlui Marcel Romanescu 
despre regionalismul francez-cultural, des
prindem acest alineat, care exprimă un 
punct de program al revistei, pe care îl 
semnăm şi noi transcriind Ardeal în loc 
de Oltenia: „Această cruciadă desintere-
sată a intelectualilor francezi pentru uniea 
lor patrie (regiunea) merită să fie pome- ' 
nită aici, ca simplă lămurire pentru acei ce 
nu înţeleg rostul mişcării la noi. împo
triva tuturor bârfelilor, împotriva neîncre
derii zâmbitoare, regionalismul luminat 
prinde rădăcini tot mai adânci în Oltenia. 
Casa Olteniei, întemeiată cu atâta suflet 
de prietenul Plopşor, îşi înmulţeşte secţiile, 
culege documente, adună cărţi, pregăteşte 
un muzeu. Câţi români cunosc mănăstirile 
olteneşti? Dar trecutul acestei provincii? ,; 
Lucrurile trebuie lămurite, arătate, puse în 
valoare". 

* : 
Consinzeana, 31 Dec. — La numărul ju- j 

bilar, t ipărit la încheierea anului al zece
lea de apariţie a acestei reviste, şi-au dat ; 
contribuţia următorii colaboratori mai • 
vechi sau mai noui ai ei: Sebastian Bor- : 
nemisa, directorul publicaţiei, Ion Agârbi- j 
ceanu, Ecaterina Pitiş, A. Mândru, G. Bog- } 
dan-Duică, Vasile Al.-George, Sabin G. '• 
Truţia, Aurel Decei, George A. Petre, Dem. j 
Psatta, Oct. Vorobchievici, Volbură Poiană- i 
Năsturaş, I . Constantinescu-Delabaia, Se- ] 
bastian Stanca, Aurel Locusteanu, Const. | 
Cehan-Racoviţă, Marcel Romanescu, I . Olim- j 
piu Stefanovici-Svensk, Ion Buzdugan, Teo-
fil Bugnariu, Teodor Murăşeanu, I . TJ. ': 
Soricu, Ion Munteanu, Mihail Gaşpar, <Aron ] 
Cotiuş, Delavarona, Iustin Ilieşiu, Horia \ 
Petra-Petrescu şi D. I . Cucu, redactorul re- \ 
vistei în ultimele luni ale anului. Exempla- 1 
rul costă 20 lei. \ 

A. apărut j 
N. G h i u l e a j 

Profesor la Universitatea din Cluj 1 

Asociaţiile ţărăneşti ] 
Formele. Istoricul şi rezultatele ] 

asociaţiei ţărăneşti* Asocia- •" 
fia ţărănească în ! 

România. \ 
Scriere premiată de „Cartea Românească" j 

Preţul 58 lei 
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FAPTE ŞI OBSERVAŢIUNI SĂPTĂMÂNALE 
CHINA 

E o stare de lucruri, pe care presa o 
semnalează tot la rubrica ştirilor, necău-
tând câtuşi de puţin s'o aprofundeze în 
toată seriozitatea ei. Vn popor întreg, ro
bit economiceşte secole de-arândul, exploa
tat în mod nemilos de către ţările „civili
zate" ale apusului european, se deşteaptă 
cu trupul istovit din milenaru-i somn, şi 
nu vrea altceva, decât dreptul liber la 
viaţă. 400 de milioane de oameni blânzi, 
îndurători, robi ai pământului şi ai misti
cismului asiatic, fii ai lui Buda şi Confu-
cius, nu mai vor să li-se încrusteze în carne 
jugul străin, fie el i chiar al Franţei oiv*-
Uzate, sau al Anghii hrăpăreţe. 

Soarele deşteptăm s'a profilat adânc pe 
orizontul veacului nostru şi a adus la o 
viaţă vrednică lumea musulmană din gra
niţele Turciei de astăzi. Anul trecut, a că
zut îngenunchiat de pumnul civilizaţiei po
porul rifan, care întinsese braţele spre ace-
laş soare salvator. De câţiva ani India se 
strânge tot mai hotărîtă în jurul lui Ma-
hatma Gandhi, profetul libertăţii, sperând 
că va veni odată ziua, când pe malurile 
Gangelui nu va mai călca picior străin. 

In acelaş spasm se sbate poporul chinez 
astăzi. Indiferent de părerile politice ale ge-
neralilor-aventurieri, cari îi exploatează du
rerile şi elanul libertăţii, evenimentele de 
astăzi din China depăşesc cadrul unor sim
ple turburări şi nu sunt altceva, decât pre
ludiul unui viitor răsboiu pe viaţă şi pe 
moarte, pe care poporul chinez îl va duce 
până la definitiva lui eliberare. 

Ori cât de neplăcut este acest adevăr, 
popoarelor europene, interesate în conflictul 
chinez, el nu poate fi negat. Se afirmă, că 
origina turburaţilor din China se datoreşte 
pe deoparte propagandei naţionaliste de li
bertate, iar pe de alta, propagandei sovie
tice. Dacă cea de-a doua ipoteză nu poate 
fi exclusă, nu e mai puţin adevărat, că la 
baza nenorocitei stări din China a contri
buit enorm de mult, exploatarea sălbatioă 
a popoarelor „civilizate", întreprinsă contra 
unui popor prea mult îndurător. Oricine 
îşi poate aduce uşor aminte, de represiu
nile sângeroase pe care englezii le-an între
prins contra greviştilor chinezi din indus
triile oraşului Şanghai. Această purtare a 
celor, ce din nesocotinţă se credeau prea 
stăpâni pe un pământ străin, a fost fitUui 
care a prins toate inimile chineze... 

Şi astăzi ce vedem? Boicot contra 
mărfurilor de provenienţă străină, amenin
ţarea cu represiuni contra europenilor sta
biliţi acolo, războiu civil, şi Dumnezeu ştie 
ce se va mai întâmpla. 

In faţa acestei situaţii, din zi în zi mai 
gravă, statele europene interesate trimit în 
apele chineze flotă, iar pe pământul Chinei 
armată. In acelaş timp, tratează cu guver
nul chinez restabilirea ordinei. Va putea 
oare un guvern slab şi de adunătură să 
răspundă'de această situaţie şi să înăbuşe 
tendinţa de libertate a unui popor întreg? 
Iacă o întrebare destul de grea, din care 
fatal se va .desfăşura evenimentele de 
mâine. 

Moria Trandafir 

Un teatru muncitoresc la Petroşani. — 
Anul trecut artiştii teatrului naţional din 
Cluj au dat 10 reprezentaţii la Petroşani, 
i a r în anul acesta, se va intreprinde din 
nou o serie de reprezentaţii în oraşul de pe 
valea Jiului. 

Ne oprim o clipă asupra acestui fapt îm
bucurător, şi ne permitem a emite o idee 

pe care o credem înfăptuibilă şi în acelaş 
timp, din cele mai fericite, şi anume, con
struirea unui teatru muncitoresc în Petro
şani, operă ce ar putea fi Întreprinsă de 
ministerul artelor de acord cu ministerul 
muncii. Educaţia adevărată a zecilor de mii 
de muncitori din valea Jiului , precum şi 
smulgerea lor din pragul cârciumilor — de
stul de numeroase în acea regiune — nu-
s'ar putea face decât prin acest mijloc care 
este teatru. Dacă facem o paralelă între 
situaţia teatrului naţional dela Cluj, care în 
unele seri nu numără în sală nici măcar 
30—40 de persoane, şi între situaţia unui 
teatru înfiinţat la Petroşeni, vom găsi pe 
cea de-a doua mult mai fericită. Afară de 
populaţia muncitOTească a Petroşenilor care 
ar frecventa teatrul vine rândul intelectua
lităţii din oraşele mărginaşe ca, Deva, Orâ-
ştie, Hunedoara, Târgu-Jin, etc., care la 
orice ocazie a venirii la Petroşani, nu ar fi 
lipsită de interesul teatrului. 

De bună seamă, că nu ne gândim la o 
construcţie de teatru, deocamdată, în stil 
prea mare şi deci prea costisitoare, ci 
după putinţa împrejurărilor de astăzi şi 
cu concursul — după cum am amintit —, 
al celor două ministere interesate. 

Oricât de îndrăzneaţă ar părea această 
idee, înfăptuită însă, ar fi cea mai fru
moasă operă socială ce s'ar face în acest 
important centru muncitoresc. 

Desvoltarea cooperaţiei. — In congresul 
regional al cooperaţiei ţ inut la Craiova s'au 
pus din nou în discuţie problemele coopera
ţiei. Invi tat de ministrul Trancu-Iaşi d. Ion 
Mihalache a fixat astfel rolul cooperaţiei: 

Eeconstrucţia economică nu se poate în
făptui decât pe baze cooperatiste. Datoria 
factorului politic e să nu facă legi peste 
legile fireşti. In ţările agricole, putinţele 
pentru valorizare le dă numai cooperaţia. 
Statul nostru e agricol şi fac mare greşeală 
cei ce duc o politică industrială. Industria
lizarea agricolă e necesară. Rolul coopera
ţiei e să perfecţioneze tehnica agricolă. 
Pentru aceasta, capitalul bănesc şi intelec
tual trebuie pus în slujba cooperaţiei. Uti
lizarea practică a agronomilor şi maşinis-
mului va duce la valorificarea producţiei. 
Cooperaţia e menită să provoace intensifi
carea producţiei şi să asigure producăto
rului întregul venit. Oratorul a îndemnat 
pe congresişti să ceară instrucţie, autono
mie şi credit. 

* 
Succesul democraţiei în Franţa. — 'De 

cinci ani de zile, marea republică care de
ţine torţa civilizaţiei şi a culturei pe bă
trânul continent european, trăieşte într'o 
continuă frământare. Pa t r ia marei revoluţii 
şi a tuturor libertăţilor, nu-şi găseşte de 
atâta vreme în epoca postbelică punctul de 
gravitate. Oscilaţiile ei în viaţa politică 
internă dela democraţie la conservatism şi 
viceversa, dovedesc cu prisosinţă căutarea 
adevăratului principiu politic, în deplina 
concordanţă, atât cu firea poporului fran
cez, cât şi cu evoluţia firească a vremii, — 
principiu ce întârzie a se ivi din cauza com
plexelor probleme europene de după răsboiu, 
precum şi a nenorocitei stări economice care 
a lovit în mod fatal şi Franţa . Cu un an 
mai nainte, am asistat uimiţi la prăbuşirea 
aproape zilnică a guvernelor unul după al
tul, în Franţa , din cauza gravei probleme 
financiare, ce adusese republica la doi paşi 
de prăpastie. Cu toată popularitatea de care 
se bucura guvernul Heriot, — în nenumă
rate rânduri remaniat eu forţe noi, — a 
fost imposibilă o îndreptare în bine a 

situaţiei ce se agrava din zi în zi, şi arunci 
s'a recurs la ultimul mijloc: guvern de 
coaliţie sub prezidenţia dlui Poincare, care 
a continuat să lucreze tot cu vechile corpuri 
legiuitoare, în care democraţia radical so
cialistă deţinea majoritatea. 

Pe ziua de 9 Ianuarie s'au făcut în toată 
Fran ţa alegerile senatoriale pentru 108 lo
curi. Deşi sub un guvern de coaliţie con
dus de-o personalitate de dreapta, rezulta
tul a fost din cele mai interesante. Parti
dele dreptei au obţinut 41 locuri, î a r car
telul stâng, în care au întrat radical-socia-
liştii, socialiştii şi comuniştii, au obţinut 
67 locuri. Socialiştii cari au deţinut 2 lo
curi până în prezent, au mai câştigat îneă 
8, iar comuniştii cari n'au avut nici un loc, 
au câştigat două. 

Virajul acesta spre stânga al opiniei fran
ceze îşi are o semnificaţie şi mai mare pr in 
faptul căderii în alegerile senatoriale a ' 
unor personalităţi ca dnii Millerand, de 
Selves, preşedinte al Senatului, Marian, 
prefeetul poliţiei, Israel, şeful de cabinet 
al dlui Heriot, Dariac, etc. 

Ca preşedinte al Camerei a fost ales d. 
F . Bussion, socialist. 

I n republica-lumină, societatea se trans
formă lent... 

* 
Cronică muncitorească. — La Vilna ares-

tându-se toţi membrii organizaţiei comu
niste a ruşilor albi din acea regiune, băn
cile ruseşti din localitate au fost nevoite 
să-şi suspende operaţiunile, deoarece toţi 
directorii şi procuriştii lor au fost arestaţi. 

—• Statistica muncitorilor şomeri din An
glia arată o descreştere la numărul existent 
de 63.839. Totalul muncitorilor fără de lu
cru la această dată se ridică la 1.432.000. 
Acest total indică o creştere în număr de 
210.507 mai mult decât anul trecut la acea
stă dată. 

— La Cernăuţi apare în limba ucrainiană 
ziarul social-democrat „Borotba" (Lupta) . 
De 20 de zile a fost arestat grupul de so
cialişti din jurul acestui ziar; — grup din 
care fac parte d. Vasile Rusnak, Ivan Sta-
sinc, Ivan Stepak, Simion Halici şi Isidor 
Lupuleak, foşti candidaţi ai partidului so
cial-democrat în alegerile trecute, fără să 
se motiveze aceste arestări. Deasemenea au 
fost aduşi în faţa consiliului de răsboiu toţi 
ţăranii găsiţi cu ziarul „Borotba", cu toate 
că nu există măcar un ordin care să in
terzică apariţ ia, ziarului. 

S'au făcut demersuri la ministerul de 
răsboiu, interne şi la comisariatul Bucovi
nei, totuşi, fără rezultat. D Const. Petre-
scu, secretarul partidului socialist s'a pre
zentat la ministerul de interne pentru a 
face o intervenţie în favoarea acestor are
staţi. 

— Muncitorii arestaţi la Iaşi cu ocazia 
descinderilor din ultimul timp, se află de 
3 zile în greva foamei, în semn de protest 
contra arestării lor ilegale. 

Cronică măruntă 
— Duminecă în 30 Ian. c. la ora 11 şi 

jum. dimineaţa are loc în sala Teatrului 
Naţional al treilea concert simfonie popu
lar al Societăţii Filarmonice „Gh. Dima", 
dirijat de prof. Marţian Negrea. Programul 
cuprinde compoziţii de Goldmark, FaurS, 
Grieg şi Mozart. 

— Societatea Scriitorilor Români inten
ţionează săorganizeze la vară o serie de şe
zători publice la care să-şi deie concursu^ 
scriitorii noştri de seamă. 
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Acti ive Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1926 Pasive 

Numerar în casă 

Cont curent 

Mobilier 23.000 
Amortizare de mobilier . . 3.000 

\ ^ 

199.647 
7.800 

2340.450 
564.000 

1 

207.447 

2.904.450 
60000 

20.000 

3 191897 

Fond de rezervă • . . . . 
Fond pt. amortizarea creanţelor dubioase 
Fond economic, cultural şi binefacere 
Fond pt. ajut. văduv, şi orfan. F- V. 
Fond de pensiuni al function. Băncet 
Depozite spre fructificare . . . . 
Credite în Cont-curent . . . . 
Reescont • • . . . . 
Interese de capital social pt. anul 1925 
Divident neridicat pe anul 1925 
Interese tranzitoare anticipate pe 1927 

44.246 
30.000 
5.800 

12.000 
6.340 

8.074 
39.056 

i 

1.062.000 

98.386 
1.201.820 

100.000 
400000 

47.130 
81.000 

201.561 
3.191.897 

Deba Contul Profit şi Perdere 

Cheltueli generale 
Salarele personalului 
Chirie . 
Interese de depuneri . . . 
Impozite către Stat 
Amortizări din mobilier . . . . 
Profit curat . . . . . . . 

28.607 
145.000 
36.400 210.007 

104.431 
23.310 
3.000 

201.561 
542.309 

încheiat la 31 Decemvrie 1926 

^ \ 

Credit 

212.516 
329.793 
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